

MAS PARTIDAS PARA EL BALANCE

La ruta del Pirineo

Allí por los días que precedieron a la dictadura, la Diputación de Navarra tomó en consideración la propuesta de unir las cabezales de los valles pirenaicos por medio de una carretera paralela a la gran montaña entre Roncal, Salazar Abaurrea, Erro y Baztan, atravesando la frontera en Aldudes y Santa Engracia para buscar nuevos enlaces con la red de caminos del país vascofrancés y del Bearn.

Las zonas de la costa vasca centradas en San Sebastián y Biarritz, las grandes bases del turismo occidental europeo, dejaban abierto a su influencia el Pirineo navarro por sus dos vertientes. La comunicación directa desde San Sebastián y desde Pamplona, acercaba a los valles montesinos servidos hoy tan sólo por carreteras radiales que los aislan entre sí.

Han transcurrido doce años. En 1930 se dió nuevo impulso al plan. De todos aquellos tramos pendientes, terminada la carretera de Abaurrea, se ha iniciado la de Aldudes. En la de Roncal-Salazar, después de haber aportado los valles el importe de su construcción, se facilitó su retirada al amparo de acuerdos impremeditados de la Gestora presidida por el señor Yanguas. No se ha intentado la comunicación directa de Erro con Baztan. Parecía difícil realizar el proyecto Eguil-Iruña. Pero, tampoco se le ha tratado de encontrar sustituto. Y no es por falta de soluciones, pues la de Lanz-Egozcue-fragul, aunque poco satisfactoria, supone unos pocos kilómetros de trazado nuevo. Como se ha olvidado el esfuerzo magnífico de Isaba llegando con su carretera de Belagua hasta las Ventas de Arraco al pie del Pirineo. Fuerte es la rama de descenso por Santa Engracia. Más, peores y más difíciles problemas salvó la técnica.

Entre tanto, los aragoneses se han movido. Lograron el 13 de Enero de 1933, diez años después del acuerdo de la Diputación de Navarra que el Gobierno crea el "Círculo Frenaco" nombrando Delegado al señor Lana Sarate que realizó utilísima y eficaz labor. Tejería de Isaba a Castillo de Ansó, Ansó a Hecho, Jaca a Banaguás, Biescas a Broto, Arro a Campo y Castejón de Sos a Villaler, trozos de carretera a la sazón pendientes, fueron estudiados, los más substanciales, algunos tramos están construídos ya, y en los presupuestos del Estado figura una consignación anual de 500.000 pesetas para la construcción de la ruta de los Pirineos aragoneses.

Esa es la realidad. Llegará un momento en que el Estado tenga expedida la gran "Ruta del Pirineo" en Aragón, pero carezca de salida al mar, porque Navarra actúe de tapón.

¿No dice nada a los hombres que hoy viven en su mano la Diputación el que pueda quedar tan mal librada nuestra autonomía en la forzada comparación con las actividades del Estado?

Lleven también esta partida a la cuenta de pérdidas y ganancias de su gestión política en Navarra.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

HOY MARTES, CONFERENCIA EN EL LOCAL SOCIAL

La Directiva de la Agrupación de Iruña, ha dispuesto celebrar hoy, en sus locales de la calle de Iruñalde y Sult, 7, segundo, izquierda, una conferencia, por dos lagunas de la misma, que disertarán sobre la significación que Solidaridad da a la fiesta del trabajo.

El acto dará comienzo a las siete y media de la tarde; y es de esperar que han de prestar su asistencia todos los solidarios de Iruña.

Orquesta "Santa Cecilia" y Orfeón Pamplonés

POR EL MAESTRO VILLA

Como verán nuestros lectores, por la escuela que publicamos en otro lugar de este periódico, las prestigiosas sociedades musicales de la localidad "Orquesta Santa Cecilia" y "Orfeón Pamplonés" rendirán mañana un piadoso homenaje a la memoria del que en vida fué meritorio Director de la brillante Banda Municipal de Madrid, D. Ricardo Villa.

Nuestro laureado Orfeón, acompañado por la notable Orquesta que con tanto acierto dirige el maestro Gasca, interpretará la inspirada Misa de Goicoechea, cantándose al final el patético Responso de Perosi.

Justo es alabar como se merece la piadosa ofrenda de nuestras entidades artísticas al ilustre músico madrileño, tan relacionado y admirado en nuestra ciudad, donde tantas veces nos cautivó con su mágica batuta dirigiendo aquellos memorables conciertos de San Fermín, en los que actuaba nuestro inolvidable Sarasate.

Esperamos que el pueblo de Pamplona se asociará a tan sentido homenaje acudiendo al templo de Santo Domingo.

NOTA.—La Directiva del Orfeón Pamplonés ruega por nuestro condecho al coro de hombres, acudan mañana a las once menos cuarto a la referida iglesia.

La Asamblea regional del Partido Nacionalista en Navarra

Anteayer se celebró en los salones de Euzko Etxea la Asamblea Regional extraordinaria del Partido Nacionalista Vasco en Navarra.

Media hora antes de la señalada para la celebración, comenzaron a llegar los apoderados y asambleístas.

A las diez y media dió comienzo, ocupando la mesa presidencial los miembros de Napar Buru Batzarra señores don Miguel José de Garmendia, presidente, y los Consejeros don Felipe de Munárriz, don Modesto de Urbola, don Lorenzo de Narzábal, don Manuel de Senosiain y don José María de Abaurrea.

Actuaron de secretarios la señorita Julia Fernández de Zabaleta y don Francisco de Arrarás.

Estuvieron presentes los asambleístas señores San Julián, Urmeneta, Aguirre, señorita Alastuey, Oyaga y Zilbetti.

Por "Tipográfica Navarra" asistieron los señores Ciga, Blanco y Zarranz.

Por el Tribunal Regional de Justicia, el señor Biurrun.

Apoderados de las Juntas municipales de Agotz, Lizarrá, Zubietá, Falces, Lakuntza, Iruña, Irurzun, Uarte-Arakil, Ituren, Almáñoz, Aniz, Elxauri, Elizondo, Lecároz, Le-cumberrí, Gófil, Bertizarana, Garés, Billaba, Ollite, Sangüesa, Villatuerta, Metauten, Gesalaz, Sesma, Esparza de Salazar y Ekaiz de Lóngida.

La secretaria señorita Julia Fernández de Zabaleta, lee el acta de la sesión anterior que queda aprobada, hechas algunas salvedades por el Consejero de Napar Buru Batzarra, don Lorenzo de Narzábal.

Se lee una interesante carta del Consejero señor Rodríguez de Juguera, ausente, concebida en términos altamente patrióticos, en la que se adhiere a sus compañeros de Corporación.

Se leen también varios comunicados de Juntas Municipales, adhiriéndose al Consejo Regional.

Acto seguido se pasa a discutir el orden del día cuyo asunto capital sea la dimisión del Consejo.

El presidente señor Garmendia que expone prolijamente la situación, se refiere a los motivos que han determinado esta actitud irrevocable del Consejo, dejando los cargos a disposición de la Asamblea.

El asambleísta señor Aguirre dice que antes de que la Asamblea acepte la dimisión presentada, es preciso señalar si los motivos aducidos que la provocan, son suficientes y justos. Estima que no, y abunda en razones para que la dimisión no sea, en modo alguno, aceptada por la Asamblea.

En las mismas razones y con exposición de nuevos argumentos, abundan los asambleístas señores Urmeneta y San Julián, y los apoderados de Aniz, Villava, Lizarrá y otros, ante cuyas manifestaciones la Asamblea estima que no debe ser aceptada la dimisión.

La mesa, por medio de su Presidente señor Garmendia, mantiene su posición, estimando que las razones que toman tal resolución son suficientes y en ella se mantienen irrevocablemente.

Ante las manifestaciones de la Presidencia, el asambleísta señor Biurrun, del Tribunal Regional de Justicia, dice que la irrevocable decisión del Consejo debe tomarse en consideración procediéndose a la elección del nuevo Consejo.

En análogo parecer se expresa el delegado de Falces.

A propuesta de varios asambleístas y delegados la Asamblea da un voto de adhesión incondicional muy expresivo, al Consejo en todo lo actuado y acuerda lo siguiente:

Primero: Que el nuevo Napar Buru Batzarra continúe la trayectoria del saliente.

Segundo: Que se nombre ponencia para instalar Juntas de Merindades.

Tercero: Reorganización del Secretariado.

Acto seguido se procede a la elección de nuevo Consejo Regional, siendo nombrados los señores Aguirre, Zarranz, Aramburu, Olacurrua, Biskarret, Rodríguez de Juguera y Mendibil.

El presidente señor Garmendia dedica sentidas palabras de afecto a los nuevos Consejeros, de los cuales casi todos son euzkoñes, y a continuación dedica brillantes frases, llenas de gran patriotismo, a la lengua de la raza, exhortando a todos para que, cumpliendo uno de los grandes postulados de nuestro ideal para la salvación y libertad de nuestra querida Patria, dediquen su empeño al cultivo del idioma vernáculo, con el que han de llegarse a celebrar estas asambleas.

Da las más rindidas gracias a todos los asambleístas por el alto patriotismo que han demostrado en todo momento, dando satisfacción a sus patrióticos anhelos.

Termina con una brillante alocución en quehaca que es calurosamente aplaudida por la asamblea.

Hubo gran entusiasmo, revelándose que el fuerte espíritu patriótico dominante alcanzará nuevos y mayores triunfos para la causa de nuestro santo ideal.

Al dar fin a esta breve reseña, damos la más cordial enhorabuena a los señores designados para ocupar los cargos del N. B. B. deseándoles el acierto más completo en el desempeño de los mismos.



La veneradísima imagen de San Miguel al entrar ayer en nuestra ciudad rodeado de enorme público.

LOS NAVARROS EN LOURDES

El magno triduo de clausura del Año Santo

El viaje de los peregrinos a Lourdes se verificó con toda felicidad. A las siete de la mañana del día 26, la Estación de Autobuses ofreció un animado aspecto.

Los expedicionarios buscaban afanosos sus respectivos vehículos en los que se fueron acomodando; y al filo de las siete y cuarto partió la caravana, constituida por seis grandes autobuses, que conducían a doscientos veinte peregrinos.

La peregrinación iba presidida por el ce-loso Párruco de San Lorenzo, don Justiniáno Arratibel.

El cielo, en Iruña, se mostraba ceñudo y amenazador; caían algunas gotas, y todo parecía presagiar un día de lluvia.

A medida que nos acercábamos a la divisoria, íbamos contemplando una naturaleza muerta, con el frío del invierno; pero en la que ya la vida pugna por mostrarse con la sonrisa de la primavera.

Verdean las laderas pirenaicas, y en la sombra de sus ondulaciones, surgen las siluetas desoladoras de las hayas desnudas; pero ya sus copas ondulantes ponen acá y allá, numerosas pinceladas verdes, como una halagadora promesa de una próxima y esplendorosa florecimiento.

Salvada la divisoria y traspasado el puerto de Belate, la expedición surca la rieta vega de Bertizarana. Los peregrinos manifiestan el fervor religioso que les anima en su viaje a la ciudad santa, entonando diversos cánticos y recitando el rosario.

En Beobia se hace alto para cumplir los siempre onerosos trámites aduaneros.

Mucho peregrinos se estacionaron ante la oficina de cambio, para proveerse de francos.

La expedición entra en tierras de Laburdí y atraviesa veloz aquella bellísima campiña, y Iruña, Getari, Biarritz, Bayona, quedan bien pronto atrás.

Luego viene la llanura inmensa por la que se tiende la carretera, llana y recta, entre dos interminables filas de platáneos que parecen tocarse a lo lejos.

En las inmediaciones de Peythorade, se hace un nuevo alto. Los peregrinos descienden de los coches y despaخان alegremente las provisiones que llevaron de sus casas.

Después de una parada de unos veinte minutos, nuevamente partió la caravana de autobuses. Se repitieron los cánticos a retentivamente entonados, y los peregrinos se hallaban entregados a la piadosa tarea de recitar nuevamente el rosario al atravesar la hermosa ciudad de Pau.

A las tres y media de la tarde, con un tiempo magnífico y un sol radiante, llegábase a Lourdes.

Al ver a lo lejos la silueta blanca de la Basílica, se entorció con fervor la Salve.

El viaje se había hecho con toda felicidad, sin más incidentes que algunos pasajeros mareos.

Seguidamente, los peregrinos se encaminaron a sus respectivos hoteles. Los jefes de la expedición trabajaron afanosamente hasta ver a todos los peregrinos alojados.

Quando nos dirigíamos al hotel, conversamos con unos peregrinos de Nantes. Han hecho un viaje de ochocientos kilómetros. Nos dicen que en Lourdes hay ya cincuenta mil peregrinos, y se espera que el domingo pasen de los cien mil.

tas de Bernardita; esta tierra bendita ha sido regada y santificada por las lágrimas acerbas que vertió el dolor humano. Aquí llegaron jóvenes de carnes lagradas y pululentas; hombres fornidos con sus miembros destrozados; pobres tullidos y paralíticos, condenados a pasar sus días clavados en un misero lecho; ciegos sumidos en el horror de una noche sin aurora. Aquí llegaron, también, con una sonrisa burlesca y escéptica en sus labios, hombres sanos de cuerpo, pero de alma contaminada por la podre inmunda de la indiferencia, la irreligiosidad y el ateísmo; espíritus fuertes que miraban con aire de desprecio a las multitudes creyentes y se consideraban superiores, porque maldaban el tesoro incomparable de la fe, y muchos de esos enfermos del cuerpo y del alma, hallaron aquí el remedio de sus males. Este recinto sagrado de Lourdes, con sus gritos de exaltación jubilosa e incontenible de los que se sintieron repentinamente curados; y aun los más duros de corazón y los más empedernidos incrédulos, confundidos, anonadados, se alejaron con el ánimo turbado y sintiendo un horrible temor y una profunda intranquilidad en el fondo, de su ser: porque "dijisteis Del est hic".

No se ha querido que la Gruta perdiese su aspecto. Por ello, no ha recibido ninguna declaración especial. Los peregrinos la han vuelto a encontrar con sus verjas, las huellas del humo que allí dejaron los cirios, las muletas, bastones y corsés de yeso de los enfermos curados, con la efigie de la Inmaculada, a cuyos pies ha reverdecido el rosal tan conocido de los peregrinos. A sus ramas frondosas se enlazan, estos días, dos palmas enviadas de Jerusalén por los Padres Blancos del convento de Santa Ana.

En torno de la Gruta, multitud de floridas guirlandas distribuidas con profusión, embalsaman el ambiente y adornan con sus bellos colores la sacristía, las fuentes y las piscinas, y trepan a lo largo de la roca, y descienden de la balustrada que rodea la basílica superior. El miércoles por la tarde se recibieron en Lourdes diez vagones de flores y el jueves se recibieron dos vagones más.

Quando, regresábamos de la Gruta, vimos un grupo al que un Obispo dirigía la palabra a la izquierda de la explanada, junto al Asilo de enfermos.

Nos acercamos, y vimos que eran unos peregrinos de raza amarilla. En el momento que llegábamos, el señor Obispo terminaba su alocución, y daba la bendición a los oyentes, los cuales besaron seguidamente con fervor su anillo pastoral. Preguntamos a uno de los peregrinos del grupo de qué país eran, y nos indicó por señas que no entendía el francés. Preguntamos a una religiosa que a nuestro lado estaba, de dónde era aquel Obispo, y nos respondió que era el de Tarbes.

Luego supimos que los peregrinos amarillos eran de la India. Hace tres meses que salieron de Ceilán y Calcutta y en su largo viaje dividieron en varias etapas, han llegado a Lourdes para asistir a las ceremonias del Triduo.

Las CEREMONIAS DEL JUEVES

La primera misa del Triduo fué celebrada por el Emmo. Cardel von Rosy, en medio de un gran rebozo de la muchedumbre que, desbordando el recinto de la Gruta, llenaba la Explanada, de donde seguía los divinos oficios, merced a una excelente instalación de altavoces.

Esta primera misa terminó a las 17.30 aproximadamente, y seguidamente subió al altar el abate M. Watterkoy, que tuvo la idea de celebrar un triduo de misas por el paz.

Y luego prosiguió la serie ininterrumpida de misas, todas ellas seguidas por nutridísimas masas de fieles, que se iban sucediendo. Entre ellas, mencionamos la celebrada por el Obispo de Tortosa, ante una masa imponente de peregrinos de habla española.

La procesión de las antorchas no disminuyó la aglomeración de fieles en la Gruta, que asistía, constantemente a la santa misa. Y este espectáculo se prolongó durante toda la noche. Los agentes del "Ave María" y del "Da Pacem Domine", resonaban imponentes en aquel sagrado recinto.

También le visitó la señora Inspectora

Ante la llegada del Angel

Ayer, a la hora anunciada, llegó San Miguel, haciendo su entrada en la ciudad por el Portal de Taconera. Acudió a recibirle enorme multitud de pamploneses, que acompañó al Angel por la calle de San Gregorio hasta la parroquia de San Nicolás, en donde fué adorado por incontable número de devotos.

Tenemos que hacer constar y lo hacemos muy complacidos, que no ocurrió el menor incidente.

Ha vuelto pues a reanudarse esta tan cristiana como bella tradición, y Dios quiera que perdure tantos siglos por lo menos como los que hasta ahora han transcurrido.

Hoy, a la hora también tradicional, se celebrará solemne misa en la iglesia Catedral, y es de esperar que acudan a ella cuantos pamploneses puedan hacerlo, con el fin de tributar cuanto mayor gloria nos sea posible a nuestro Santo Patrón.

Es preciso que la estancia de San Miguel en la vieja Iruña se advierta, y se note en ella, y ello no se podrá conseguir más que rodeándolo de todos los homenajes que nos sea dable tributarle.

Las circunstancias porque atravesamos no son ciertamente muy favorables para que el día en que San Miguel se encuentre entre nosotros, sea un verdadero día festivo como lo es en los pueblos de Navarra en casos análogos. Pero no desconfiemos ni desespéremos.

Ya volverán días de bonanza, en que surja potente y arrollador el viejo sentimiento navarro, y Pamplona y Navarra entera sabrán celebrar con grandes y solemnes festividades la visita de San Miguel.

Etre tanto, pidámosle con fe viva que no nos desampare, y que haga renacer en nuestras almas con mayor vigor nuestra Fé y nuestro Amor a las grandes tradiciones que hicieron tan ilustre y glorioso a nuestro pueblo.

Del Gobierno civil

REGRESO DEL GOBERNADOR CIVIL

El domingo por la mañana regresó de Madrid el gobernador civil don Emilio de Sola, haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia, cesando por tanto la interinidad del señor Font.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SOLA

El señor gobernador al recibirnos ayer en su despacho a los informadores locales nos manifestó que durante su estancia en Madrid ha trabajado por encauzar la cuestión remolachera, y para ello se puso al habla con el gobernador civil de Zaragoza, con el que coincidió en Madrid, obteniendo el señor Sola del ministro de Agricultura plena autorización para intervenir en la solución del problema concebida en los siguientes términos: Excmo. Sr. Por el más exacto cumplimiento del Decreto de este ministerio regulando la contratación de remolacha y producción azucarera fecha 13 de Abril de 1935, y siendo urgente que por las empresas se facilite la semilla con la reducción fijada en la aludida disposición ministerial, excito el celo de V. E. con tal finalidad para que requiera a dichas empresas en el indicado sentido, llegando si fuese preciso, a la incautación de las semillas y al reparto proporcional entre los cultivadores todo ello siguiendo las previsiones establecidas en dicho Decreto, cuya aplicación deberá cuidar V. E. en todos los aspectos.

Lo que comunico a V. E. a los efectos oportunos.

El problema remolachero afecta a los pueblos de Milagro, Villafranca, Santacara, Azagra, San Adrián, Andosilla, Cárca y Buñuel.

Nos dijo también el señor Sola que ayer lunes, había sostenido una conferencia telefónica con el gobernador de Logroño para ponerse de acuerdo con él y resolver los intereses de los pueblos citados anteriormente que tienen el pleito con aquellas azucareras.

Asimismo nos manifestó don Emilio de Sola que aprovechando su permanencia en Madrid se había quejado de la lentitud con que se están llevando a cabo las obras del nuevo gobierno civil, gestionando que éstas se activen y lleven con la rapidez con que empezaron.

VISITAS

Recibió ayer el señor gobernador a una comisión de Milagro formada por el alcalde, secretario y don Pascual Cervera; una representación de la Junta de Caridad local solicitando autorización para postular uno de los primeros días del próximo mes de Mayo en favor de los necesitados; alcalde de Buñuel; presidente de la Junta de Remolacheros y representante de la Sociedad de Agricultores, para solicitar su intervención sobre el mismo asunto del problema remolachero. Poco después de estar estos señores el gobernador sostuvo una conferencia telefónica con el de Zaragoza, quedando éste en enviar una relación de todos los agricultores navarros que tienen interés con las azucareras de Aragón, y de esta forma solucionar de una vez este importantísimo problema.

También le visitó la señora Inspectora

La fiesta de los alaveses

El domingo, como ya lo habíamos anunciado, celebraron los alaveses residentes en Pamplona la festividad del Patrón de Alava, San Prudencio.

Los actos organizados consistieron en una Misa solemne que se celebró en la Iglesia de los PP. Escolapios, que estuvo muy concurrida.

Más tarde, a eso de la una y media, se reunieron en banquete, en el restaurant Iruña, medio centenar de alaveses, al que asistieron también, distinguidas damas. Presidió la mesa el señor Alcalde don Tomás Mata.

El menú fué el siguiente: Entremeses variados; Revuelto de Perrechicos; Fritos variados; Truchas con jamón; Pollos asados; Vino Rioja; Mantecados, Frutas; Café, licores y habanos.

Excusamos decir que fué muy bien servido y que se le hicieron los honores a los Perrechicos, que constituyen el plato tradicional en Vitoria por San Prudencio. Y excusamos decir también, que tratándose de alaveses, cuya simpatía y amabilidad son proverbiales, la comida transcurrió dentro de una gratísima y alegre animación.

Al final el señor Lecea pronunció breves y sentidas palabras para dar cuenta del motivo de la fiesta, y gracias al señor Alcalde de Pamplona y a la Prensa que se habían adherido a ella, para sellar la hermandad de alaveses y navarros. El señor Alcalde le contestó también, brevemente, diciendo que él en nombre de Pamplona, asistía gustosísimo al acto, y que deseaba por su parte estrechar más y más los lazos que unen a las hermanas Alava y Navarra.

A continuación se dió cuenta del número de alaveses a quienes por la situación en que se encuentran asiste la agrupación, y se nombró la nueva Comisión. Todo ello en forma sencilla, breve y dentro de un ambiente verdaderamente familiar y por demás simpático.

Y tras de esto una animadísima sobremesa con canciones de Alava, Navarra y las demás hermanas.

No queremos terminar estas líneas, sin expresar nuestra gratitud a los alaveses por las deferencias que nos dispensaron... y sin dirigirles el ruego de que en vez de Colombia, denominen de otra manera a la agrupación que constituyen, pues encontrándose como se encuentran en tierra hermana (que tan vivo afecto les profesa además), y entre hermanos, la palabra Colombia parece inadecuada para designar a una agrupación de hermanos.

Se nos olvidaba hacer constar que el señor Alcalde contribuyó con un importante donativo para socorrer a los alaveses necesitados, rasgo que fué profundamente agradecido por todos los reunidos.

Campaña contra el cine inmoral

Ha empezado a celebrarse en Pamplona la Semana contra el Cine inmoral.

En la Parroquia de San Juan Bautista se efectuaron ayer los cultos anunciados: misa y comunión por la mañana y exposición del Santísimo y Veni Creator y fundación de desagraríos por la tarde.

Todas las Asociaciones de la parroquia, atendiendo a la invitación hecha por Juventud Femenina, acudieron a dichos actos.

ACTOS PARA HOY

En la parroquia de San Saturnino, misa y comunión a las ocho de la mañana.

Per la tarde, a las cinco, exposición del Santísimo y vela hasta las seis y media, que se celebrará la función de desagraríos.

En el salón de actos de los PP. Escolapios, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la apertura del ciclo de conferencias por don Pablo Gúrpido, Consiliario Diocesano de Juventud Femenina, y a continuación el abogado don José María Uriz, desarrollará el tema: "El cine y la parte legislativa".

La entrada será libre para todas las personas mayores de 16 años.

MIÉRCOLES, 1 DE MAYO

Día de reparación infantil en la Santa Iglesia Catedral.

Se invita a todos los niños y niñas de Pamplona a la misa y comunión general que se celebrará a las ocho de la mañana en desagrarío contra el cine infantil, donde se pierden las almas de tantos niños.

Se repartirán estampas como recuerdo de este día.

PARADISTAS

Novillos raza suiza parda y pirenaica seleccionados, se venden.—Informos, Oficinas de los Libros genealógicos de la Diputación.—Santesteban

de Primera Enseñanza de las escuelas de Tudela, que fué a hablarle de asuntos de su ministerio.

Iruña Buru Batzarra

Se convoca a Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el próximo viernes, día TRES del próximo Mayo, a las ocho menos cuarto en primera convocatoria y a las ocho y cuarto en segunda, con arreglo al orden del día que está de manifiesto en la tabla de anuncios de Euzko Etxea.

Iruña, 29 de Abril de 1935.
El Presidente,
JABIER DE ARITZ

IRUÑA'KO EUZKO ABESBATZA

Hoy a las ocho en punto ensayo del coro mixto.

Interesa la asistencia y puntualidad de todos los componentes.

Penetramos con el alma temerosa de emoción en este sagrado recinto. Por aquí han desfilado todas las razas. Esta tierra santa que pisamos fué hollada por las plan-

(Continúa en el centro de la segunda pag.)

Ecos de sociedad

†
POR EL ALMA DEL EXCMO. SR.
Don Ricardo Villa González
Director de la Banda Municipal de Madrid.
R. I. P.
LAS SOCIEDADES musicales de Pamplona, Orquesta Santa Cecilia y Orfeón Pamplonés ofrecerán una misa cantada, MANANA, Martes, día primero de Mayo, a las once, en la iglesia de Santo Domingo.
Quedan invitados a tan piadoso acto, todos los amigos, conocidos y admiradores del ilustre finado.
Pamplona, 30 de Abril de 1935.

VIAJES
Regresaron a su casa de Aniz doña Juana E. de Azcarate con sus hijos Joaquín María y Pedro María.
—Fue a San Sebastián doña Petra Azcarate, viuda de Echandi, con su hijo Iñaki.
—A Madrid don Constancio Marcilla con su señora y su hija, para ser sometida a una intervención quirúrgica.
—De Milagro el culto Secretario de aquel Ayuntamiento señor Guzmán.
Regresó a su casa de Iruñe el culto médico don Pedro María de Gorostidi.

Cremanin El postre de moda era nítidísimo.
—Vino de Cuba (Portugal) don Victor Martínez y Lope Garate.
—Fue a Huarte Araquil don Pedro Goicoechea, querido amigo nuestro.
—A Madrid ha vuelto el médico don Rafael Vives con objeto de reanudar sus estudios en la Escuela Nacional de Sanidad.
—Regresaron a Zaragoza las señoritas de Minuesa, Luisa, Carmen y Pilar.

TRANSPORTES rápidos semanales a Madrid, Valencia. —Informes, dirigirse a Larumbé, en VILLAVA.—Teléfono 2710.

—A Aziz nuestro buen amigo don Modesto de Urbola.
—De Pamplona y Barcelona ha regresado a San Sebastián nuestro paisano don Juan Miquel.
—Fueron a Madrid don Pedro María Iruñe, don José María Maldonado y don Abelardo Ochoa.
—Regresaron a San Sebastián don Agustín Amador y su bella esposa doña María Elizari.
—De Ponce (Puerto Rico) la religiosa navarra Hija de la Caridad, R. M. Lucía Trueba, natural de Betelu.

VENDO dos vacas recién paridas, raza holandesa.—Victoriano Munárriz, OBANOS.

—Han salido para París, Bruselas y Alemania los jóvenes industriales de esta ciudad Paco Eguiz, Sebastián y José Luis Taberna.
—De Alsua doña Paquita Idoate de García, con su preciosa nena Mirantxu.

La última moda en el calzado se consigue encargando a la medida en casa ESPARZA que por su enorme surtido en pieles y la más nueva en figurines, puede hacerlo.
SAN ANTON, 16

NATALICIOS
Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la esposa del culto funcionario municipal don Primitivo Górriz, quedando tanto la madre como el recién nacido en perfecto estado de salud.
Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena.

Bombas Worthington
Más agua con menos gasto.
Apartado 372.—Madrid
ANSELMO MONTILLA
General Zurbano, 9, LOGROÑO

ENFERMOS
Se encuentra enfermo el culto secretario del Ayuntamiento y abogado don Ignacio Sanz González.
—Está enferma la esposa Amparo Toro.
—Se halla enferma y visitada la esposa del funcionario municipal don Martín Asurmendi.
MISA DE GLORIA
Con la iglesia abarrotada de familiares y amigos de la familia de García-Toliver se celebró el domingo pasado en la iglesia parroquial de San Lorenzo la misa de Gloria por la angelical criatura Armandito García Toliver, que a los dieciocho meses de vida voló al Cielo el día 25 del actual, los que de esta manera quisieron hacerle patente su sentimiento.
A sus apenados padres y demás familiares, les acompañamos en su sentimiento,

desearíamos que logren mitigar su pena pensando que tienen un ángel en el Cielo.
Canas desaparecen sin peligro.
Liquido. Garantizado. Gratis fórmula secreta. Solicitud a J. B. MUGICA.—TARAZONA DE ARAGON.
NOTAS TRISTES
—A las diez de la mañana de ayer lunes, se celebraron en la iglesia parroquial de San Miguel de Olazagutia solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la bonísima señora doña Juana Ezquer de Lizarraga Fernández, que entregó su alma al Creador después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

EUSKALTZALEEN ORATZA
ARIETA JOYEL
Lko. BAT
Santitasantak
Santurri bereziak
Legazpi, 10 an-brut-13777-Donostia

El fúnebre acto constituyó una imponente manifestación de duelo, asistiendo personas pertenecientes a todas las clases sociales no sólo de aquella localidad sino de Pamplona, donde las señoras de Goicoechea y Ezquer de Lizarraga cuentan con extensas relaciones.
Una vez más enviamos a su afligido esposo don Ignacio Goicoechea, hijos, doña Felisa, don Al-jandro, don Sebastián, doña Ignacia, don Vicente y don Francisco; madre, doña Margarita; hijo político don Juan Balaraz Garay y demás familia nuestro sentido pésame, rogando a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma de la finada señora (que en paz descanse).

Liquidación por traspaso de local
Establecimiento de "Las Muecas".
Géneros de punto y confecciones.
Precios reducidos.
MAYO, 44

Boletín religioso
EN LAS MM. JOSEFINAS
Del 30 de abril al 8 de mayo solemnisimo novenario que las Religiosas Josefinas dedican a su excelso Patrón San José, en la fiesta de su Patronio.
Están encargados de los sermones:
Primero. Don Julián Espeloin.
Segundo. R. P. Daniel Pinedo.
Tercero. P. Superior Corazonistas.
Cuarto. P. Ezequiel, jesuita.
Quinto. Don Blas Gofí.
Sexto. P. Ramos, redentorista.
Séptimo. Don Gerardo Villanueva.
Octavo. Mamerto Gofí.
Noveno. Don Julián Espeloin.

EN LAS MM. DOMINICAS
Novenario que las RR. MM. Dominicas de la Enseñanza de esta Ciudad dedican en honor de su esclarecida Madre Santa Catalina de Sena, con la asistencia de la V. O. T. de Santo Domingo, del 29 de abril al 7 de mayo.
Todos los días, a las siete y media de la tarde, se pone de manifiesto Su Divina Majestad, se reza el santo rosario; a continuación, la estación al Santísimo, novena con gozos cantados y reserva.
Hoy, día 30, festividad de la Santa.—A las ocho misa de comunión general para los hermanos terciarios y alumnas del Colegio. A las diez será la solemne. Por la tarde, a las siete y media, la función de todos los días con sermón por el M. R. P. Superior de los Padres Dominicos.

EN LOS PP. CARMELITAS
El día 2 de mayo, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de requiem y responsos por los cofrades difuntos de la Cofradía del glorioso Patriarca San Joaquín, promotor de la Sagrada Familia.
EN LOS PP. PAULES
Misas a las 5.30, 6.15, 7 y 8 (días ordinarios). Misas a las 6, 7, 8, 9, y 10, los domingos, con plática en la de las ocho y 10. Por la tarde, exposición a las seis y media.

EN SAN IGNACIO
Todos los días, misa cada media hora, de seis a diez, y a las once; los festivos, a las doce. Todos los domingos, en la misa de seis y media, homilía, y en la de doce instrucción.
Todos los jueves.—Por la mañana, a las ocho, comunión de los Coros de los Jueves Eucarísticos. Por la tarde Hora Santa.

EN SAN AGUSTIN
Flores de Mayo
A las seis y media de la mañana, con misa, meditación y cánticos.
ADORACION NOCTURNA
En la noche de hoy a mañana, en la capilla de la Santa Escuela de Cristo, celebrará su vigilia el turno San Miguel, ante la imagen del Arcángel San Miguel.
El Consejo directivo ruega a todos los adoradores asistan a la primera hora, la cual será pública y pueden acudir cuantos fieles deseen la vigilia se aplicará por don Francisco Ansaldo y dará principio a las diez en punto de la noche.

EN JESUS Y MARIA
Mes de Mayo dedicado a la Virgen Santísima.
La Asociación de Hijas de María celebra, en la iglesia de Jesús y María, todos los días del mes de Mayo a las siete y media de la tarde, el piadoso ejercicio de las Flores en honor de su Excelsa Patrona la Virgen Inmaculada, en la forma siguiente: 1. Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del día, cánticos por el coro de la Asociación, bendición y reserva.
Los días festivos habrá plática.
Diariamente se rezará el Ejercicio de las Flores en la misa de seis y media,

Los navarros en Lourdes

(Viene de la primera)
De once a doce de la noche, tuvo lugar una Hora Santa en la basílica del Rosario. Ante una gran concurrencia de sacerdotes, el Obispo de Moulins pronunció una conmovedora plática, evocando la agonía del Salvador.
"Espectáculo en verdad consolador!" Aquí está representada, con toda verdad, la Iglesia universal; pues aquí se encuentran el Legado del Papa, aquí están los Pastores de la grey de Cristo y aquí se hallan representadas las razas blancas, amarilla y negra. El mundo católico dobla las rodillas ante la Virgen sin mancha y aclama a Cristo por Señor de cielos y tierra.

LA JORNADA DEL VIERNES
Después de una noche de recogimiento y oración, desde las cinco de la madrugada, comenzó una afluencia creciente de fieles que se encaminaba a la Gruta. Pronto se convirtió en una verdadera multitud.
A las 8.30 dijo la misa el Obispo Le Bayona, mientras la muchedumbre recitaba en voz alta Padrenuestros, Avemarias y Credos, así como otras varias plegarias.
Al mismo tiempo, en la iglesia del Rosario se celebraba la misa de comunión de la Cruzada Eucarística, ante millares de niños, muchos de ellos vestidos de blanco, sobre el que resalta la cruz roja.
La misa fue celebrada por Monseñor Gerbier. Al Evangelio, el delegado del Apostolado de la Oración, R. P. Zeil, dirigió una piadosa y sencilla alocución.
Seguidamente, tuvo lugar la comunión general de los pequeños Cruzados, pertenecientes a varias nacionalidades.

A las nueve y media se celebró en el Rosario una función para los peregrinos de lengua inglesa. A esta ceremonia asistieron 120 peregrinos indios que atravesaron en cortejo la Explanada en pos de un cartel en que se leía: "India-Burma-Ceylon".
Antes de las once, una ingente muchedumbre se aglomeró en la Explanada y en las rampas para ver llegar al Cardenal Legado que había de hablar a los sacerdotes de todas las nacionalidades.

A las once en punto los gritos repetidos de "¡Viva el Papa! ¡Viva el Legado!", anunciaron la llegada del Cardenal.
Después de una corta oración ante el altar, el Cardenal Pacelli subió al púlpito y pronunció un discurso en latín, dirigido a los eclesiásticos, Cardenales, Obispos y a todos los presentes.
A su salida del Rosario, el representante del Papa es nuevamente aclamado por una multitud que aumenta por momentos.
No es fácil fijar una cifra aproximada del número de peregrinos, pues que no se les

Noticias y sucesos

CASA DE SOCORRO
En este benéfico establecimiento fueron asistidas el domingo y lunes las siguientes personas:
Valentín Martínez, de 22 años, de herida contusa en la cara, producida con una lata.
Francisco Moreno, de 9 años, de herida contusa en antebrazo derecho, producida con una máquina.
Julián Azcona, de 32 años, de herida contusa en la cabeza, producida con un clavo.
M. C., de 24 años, de herida contusa en la región superciliar derecha, por golpe.
Folmaria Bermecho, de 50 años, de quemaduras de primero y segundo grado en las manos, con aceite hirviendo.
Julián Cortés, de 7 años, de herida contusa en el cuero cabelludo y erosiones generalizadas, por atropello de automóvil.
Sábina Menocos, de 29 años, de erosiones generalizadas, de pronóstico reservado. Se arrojó desde un segundo piso.
Pedro Sabino, de 23 años, de herida contusa y hematoma en la región superciliar izquierda, por caída.

y Sult 23, intentó sortear a dos ciclistas que iban en la misma dirección, cosa que no consiguió, puesto que a los dos derribó de sus burras saliendo ambos ileso, pero él debido a un rápido viraje se fue a estrellar contra uno de los árboles de la carretera, y quedando conmocionado en la misma.
Inmediatamente fue traído a nuestra ciudad y conducido a la Casa de Socorro donde los facultativos de guardia le apreciaron las heridas siguientes: conmoción cerebral; contusiones y erosiones en la frente; fractura de huesos de nariz y epistaxis, de proclama nóstico reservado.
Una vez practicada la cura de urgencia el herido experimentó una ligera mejoría, lo que nos alegramos y deseamos se reponga rápidamente.

INTENTO DE SUICIDIO
En la Comisaría de Vigilancia nos dieron cuenta ayer a los periodistas de que el pasado domingo había intentado quitarse la vida arrojándose por el hueco de la escalera desde el segundo piso de la casa de San Lorenzo 33, la vecina Sábina Menocos, de 29 años resultando con lesiones de pronóstico reservado, de las que fue curada en la Casa de Socorro, y siendo llevada después al Hospital.
SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL
Año el señor Alcalde fueron denunciados:
Uno por introducir huesos en la Ciudad sin pagar los derechos municipales.
Uno por romper un arbolillo de la Ciudad con su camión.
Otro por circular con excesiva velocidad con su bicicleta.
Dos jóvenes por molestar a una niña.
Cuatro vecinos por dejar la basura en el portal de su casa.
Dos por embriaguez y escándalo.
Dos industriales por vender leche en pésimas condiciones para el consumo.
Un vecino de Crivelo por detener las indicaciones del Agente y no entrar en la Estación de Autobuses para el descenso de los viajeros.
Dos por abandonar de vehículos en la vía pública.
Han sido detenidas dos mujeres que se dedicaban a recorrer los pisos de las casas entregando hojas referentes a falta de trabajo por los sucesos de Asturias, resultando ser dos "aprovechadas" que querían sorprender la buena fé del público.

Lejía "LA NAVARRA"
ADAUO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

Marcelino Martínez, de 21 años, de exquites en el pie izquierdo. Se resvaló.
Félix Lente, de 53 años, de herida contusa en antebrazo derecho, producida con una máquina.
C. L., de 45 años, de contusión y erosión en ojo y cara lado izquierdo, de pronóstico reservado.
Julián Cuadradián, de 74 años, de herida contusa en el muslo derecho, producida con una chapa.
Nieves Lusarreta, de 25 años, de herida incisa en la mano derecha, se cortó.

OPOSICIONES SUBCELADES MONTES NAVARRA—Curso completo TEORICO-PRACTICO desde primero de Mayo.—IMP. PORTANTINE. Los poseedores de mis Contestaciones deben abstenerse, por no interesarse, de concurrir a otros cursos.—INFORMES: Fermín Rodrigo, Iruñe y Sult, 10, segundo, PAMPLONA.

Juan Gofí, de 11 años, de contusión con hematoma en párpado ojo izquierdo, le pagaron.
Juan Dominguez Elcegui, de 23 años, de conmoción cerebral; contusiones y erosiones en la frente; fractura de huesos de la nariz y epistaxis, de pronóstico reservado, por caída de motocicleta.
También se practicaron seis reconocimientos para bagage.

UN AHOGADO
Dicen de Sumbilla que en la tarde del día 26 del actual estando pescando en el paraje "Larranáz", del río Bidasoa José Zozaya, de 27 años, casado, empleado en la central eléctrica de Yanci, en el momento que iba a coger una trucha que tenía en el anzuelo, se cayó al río desde una peña perpendicular, que cayó al agua, sin que pudiera ser auxiliado por la mucha cantidad y profundidad de aquel lugar.

El cadáver fue extraído a las dos horas de haber ocurrido la desgracia a unos 500 metros del lugar del suceso.
No obstante ser un hecho casual el Juzgado actúa.
Casa Arrillaga
RELOJERIA -- OPTICA
AJARNAUTE, Zapatería, 59. PAMPLONA
DETENCION DE UN DESERTOR
Dice la Guardia civil de Castejón que al ir a tomar servicio la pareja de escolta en la estación de Pamplona le sorprendió la actitud de intranquilidad de que debía manifestar un joven que viajaba en el mismo vagón, por lo que le interrogó, resultando ser el corneta del Batallón número 1 Marcos González, el cual trataba de desertar.
Fue detenido y entregado al Jefe de la Estación a falta de otra autoridad por tener que tomar la pareja el tren, dándose aviso al cuartel.

MADERAS
De pino Ronch y entarimados
ANTONIO ERICE

UNA RISA
La Guardia civil de Uzueta da cuenta al gobierno civil de que en el pueblo de Alcoz por causa de un portillo cuestionaron los vecinos Agustín Larraz y Miguel Castillo.
De las palabras pasaron a los hechos y el Miguel con una hacha que llevaba le dió un golpe, causándole a su contrincante una herida cortante de pronóstico reservado en el costado izquierdo.
El agresor poco después fue detenido, dándose cuenta del hecho al Juzgado.

ROBO DE CEREALES
Ante la Guardia civil de Almadó se presentó el vecino Nicolás Oyergui, propietario del caserío "Traperri" denunciando la falta de un saco que contenía dos robos de habas, sospechando de Bernardo Barrenechea.
La Guardia civil le interrogó negando su participación en el hecho, pero alegó que tal vez se convenciese y pariente Paulino Gaztelu que es algo anormal, pudiera haber sido el autor del robo.
Este también negó el hecho que se le imputaba, pero confesó haber llevado a cabo con anterioridad una sustracción de trigo.
Como el Bernardo salió a pagar todos los gastos los dos parientes fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

UNA SALVAJADA
Ante la benemérita de Marañón se presentó el vecino de Meano Justino Ramírez denunciando que de una viga de su propiedad le habían destrozado 30 cepas de vidico, sospechando fuese el autor Carlos Domica que estuvo el día anterior en la misma con el ganado.
De aclarar el hecho se ha encargado el Juzgado.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA
Sobre las catorce horas de la tarde de ayer cuando subía la cuesta de la ría de Beloso conduciendo una motocicleta el garagista de esta ciudad Juan Dominguez Elcegui, de 23 años, domiciliado en Iruñe

NOTAS JUDICIALES
AUDIENCIA PROVINCIAL
CAUSA DE URGENCIA
Ayer comparecieron ante el Tribunal de Urgencia los vecinos de Muntain de la Solana Máximo Urra, y José y Rafael Martínez Ripa, que allá en el pueblo desobedecieron a los agentes de la autoridad cuando éstos les requirieron para que abandonasen las labores de una corta abusiva de árboles que estaban realizando, por cuyo delito les impuso a cada uno de ellos, la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa, pagando, en caso de insolvencia quince días de detención.
AUDIENCIA TERRITORIAL
Vista ante la Sala de lo Civil del pleito de menor cuantía instado y apalado en el Juzgado de Estella, entre don Leandro Martínez y Pio Romero, sobre reivindicación de fincas rústicas.
Informará el letrado señor Uriz.
Procurador, señor Iriarte.

II PATRIOTA II
II Solidario vascoll
Acuérdese que las mejores escopetas son las que fabrica la Cooperativa de Solidaridad de Trabajadores Vascos de EIBAR, cuyo ya marca EIAL debe ser propagada en todo Euzkadi. Pedid catálogo a EIAL, calle de María Angélica, 11, primero, EIBAR.
REPRESENTANTE PARA NAVARRA: ANTONIO MARTINEZA.—TAFALLA

REGISTRO CIVIL
En los libros del Registro civil se hicieron en el día de ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos
María Monstrat Nieves Orbis Lacoma.
María Camino Micaela Villanueva Larraya.
María Angeles Azcarate Ortiz.
Fablo Alberto Saenz Ullate.
María Esther Ibañez Romo.
Manuel Plano Baztan.
Defunciones
Juan Geldaraz, de 54 años, de Pamplona; Manolito Navarro.
Matrimonios
Daniel Elizalde, de Monreal, con Román Iruñe, de Oro.
José Ardanaz, de Yáncz, con Felicia Gofí, de Zubiri.
Juan José Barbería, de Lecumberri, con Ignacio Ladio, de Longuida.

Servicio de enfermos
PARROQUIAL
San Saturnino.—Don Cayo Buldán, Campaña, 41, primero.
San Nicolás.—Don Marino Ayerra, Navas de Tolosa, 41, primero, izquierda.
San Juan.—Don Sergio Iruñe, Navarra, 41, segundo.
San Lorenzo.—Don Inocencio Zabala, Mayo, 55, segundo.
San Agustín.—Don Francisco Elorri, San Agustín, 8, primero.
FARMACEUTICO
Señor Aguilera, Zapatería, 25.
Señor Blasco, Mercaderes, 21.
Señor Ruiz Prados, Ave. San Ignacio, 10.

Caja de Ahorros Municipal
Lleva sesenta y tres años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona.
Intereses que abona a los imponentes
Imposiciones anuales 4,00 por 100
Imposiciones semestrales 3,50 - -
Libretos ordinarios 3,00 - -
Cuentas corrientes a la vista 1,50 - -
OFICINAS CENTRALES: Doña Blanca de Navarra (antes calle Mercederes). Chafalán 1-2 con la Chafalera. Agencia en el Mercado del Matagorda 1-1

ANIS LAS CADENAS
DE PAMPLONA
DEPOSITO EN PAMPLONA
RESTITUCION AL TELEFONO 2840

"EL IRATI" S. A.
Vende su carbón de haya, en sacos preclimatados, con 25 kilos netos, al precio de
4 pesetas
puesto en el domicilio del comprador.
También sirve carbón menudo (cisco) por sacos a \$13 pesetas el kilo.
Los encargos se reciben en el Depósito de Cocheras. Teléfono, 544.
SERVICIO DE ENTREGA RAPIDO

¿Desea usted calzado cómodo, elegante y económico?
Calzados Repáraz
Presenta la más extensa colección para verano.—Vea nuestros escaparates en Estalva, 1.

Ignacio de Valle
AGENTE DE NEGOCIOS
Agencia de Compras.—Venta de casas, solares, caseríos, terrenos y fincas, colocación de capitales, con operaciones ampliamente estudiadas, préstamos hipotecarios, trasportes, administraciones, etc., etc. Consultas gratis.
HUARTE (Pamplona) Teléfono 5

NOTICIAS DE MADRID

Durante hora y media conferenciaron anoche Lerroux y Gil, y como ambos se encerraron en absoluta reserva se desconocen los términos de la conferencia, sobre los cuales sólo son posibles conjeturas

Recepción de don Julián Besteiro en la Academia de Ciencias Morales.—El Gobierno de Turquía quiere construir una escuadra en los astilleros españoles.—Barcia presenta el escrito de conclusiones provisionales en el proceso seguido contra los exconsejeros de la Generalidad.—El P. Laburu diserta sobre la psicología del toro de lidia

Madrid 29, 23.30

JOVEN HERIDA EN ATROPELLO DE AUTO

Saturino Rojas atropelló en Carabanchel Bajo con la bicicleta que montaba, a la joven de 16 años Angelita Díaz, que resultó con diversas heridas y la probable fractura de la base del cráneo, siendo llevada en grave estado al Hospital.

DIA BLANCO EN POLITICA

Celebrada la conferencia de los jefes de los grupos políticos que formaron el bloque base parlamentari adel Gobierno anterior, conocidos los acuerdos tomados en tal conferencia y sabidas las declaraciones de Lerroux anunciando que antes de primero de Mayo nada pasará el ambiente político del domingo fué de expectativa ante la semana entrante, día "blanco" en los centros de formación política al mantenerse alejados de Madrid los jefes de los grupos antes aludidos y la mayoría de los demás prohombres políticos.

A las once de la mañana se fué Lerroux a San Rafael y no regresó a Madrid hasta las siete de la tarde.

LA PSICOLOGIA DEL TORO DE LIDIA

El acontecimiento del día en Madrid lo constituyó el domingo, la conferencia que el jesuita P. Laburu dió acerca del tema "Psicología del toro de lidia en el campo". Se celebró este acto en el teatro Coliseum, que se hallaba abarrotado, quedando centenares de personas sin poder adquirir localidades.

El presidente de la Asociación Católica de Padres de Familia, que era la entidad organizadora de la conferencia, hizo la presentación del orador.

Instituto Radio-Terapéutico

RAYOS X
San Ignacio 10, de 11 a 1, y de 3 a 4
Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (lupus), ganglios, etc.
Dosis, exámenes, tífis y mercuriales, J. MARIA SAN JULIAN
Rayos X y Aparato Digestivo

El P. Laburu, que por su formación intelectual y por su condición parecía alejado de estos temas, ha hecho un trabajo verdaderamente notable, siendo su conferencia una verdadera cátedra llena de interés, de amabilidad y de enseñanza.

Con una gran claridad y con ilustraciones cinematográficas, expuso cuál era la conducta social y aislada del toro en el campo. Diferenció su actividad racial como una cualidad única de los animales y absolutamente incomparable. Denominó a esta cualidad defensiva, y la expuso en un documento gráfico donde aparece la acometividad de un bocado a las pocas horas de nacer.

Otros "films" fueron prueba de la nobleza que tiene el toro en el campo y su firmeza en el herraje. Quedó bien explicada la acometividad de este animal, que ya está reflejada en las pinturas que se observan en las cuevas rupestres.

Dice que el instinto de la bravura en el toro nació por dos causas. Una, por la natural defensa del toro frente al hombre que quería adueñarse de él con fines utilitarios y la otra, en la lucha del hombre con el toro, que para su diversión y ejercicios de destreza lo utilizaba, exponiendo como en los pueblos primitivos estos juegos constituían los principales festejos. A través de la Historia fué forjándose en el toro el instinto de acometividad hasta estos días, en que se ha llegado a formar la raza del toro de lidia.

Diserta en torno a la herencia de esta acometividad, apoyando sus teorías con citas científicas que demuestran la exactitud de su tesis, aunque no en todos los casos la cualidad de la bravura se hereda en las primeras cruces.

Habló del problema que se presenta a los ganaderos. El problema es conseguir que el carácter dominante de la bravura sea por la herencia. Los más prestigiosos ganaderos no consiguen de sus cruces más que un 30 por 100 de ejemplares bravos.

Explicó e lacoso, derribo y tiente en sus menores detalles, y dejó especificado lo que es la querencia, palabra de que hacen mal uso los rivesteros.

Refiriéndose a la psicología de los toros, habló de la nobleza comparada de la vida social del toro de lidia y de lo fácilmente que obedecen las reses en el campo. Demostró que el toro menos bravo es el más fiamento, el más guapo en el campo, hallando corrientemente el castigo, pues para vengar su provocación los demás toros llegan hasta a matarle. En cambio, el toro realmente bravo es el más prudente, el menos pendenciero, el que huye siempre de la pelea.

Se refirió al lenguaje de los toros, doliéndose de que ningún hombre de ciencia se haya ocupado de él. Terminó refiriendo la enorme memoria del toro, cuyos detalles se aprecian perfectamente en un recibo. Un bocado que eligió determinado lugar para dormir, cuando va siendo mayor siente querencia hacia aquel lugar y lo ocupa siempre. Compara la memoria del toro con la paloma mensajera, y dice que se han dado casos de escaparse un toro de una batea y recorrer cien kilómetros para volver a la dehesa.

Esta memoria sirve en los cabrestros para

la gran ayuda que prestan a todas las operaciones que se hacen con los toros.

EN GOBERNACION

A mediodía dió a los periodistas el ministro de la Gobernación que la tranquilidad era absoluta, y que ayer se habían celebrado numerosos mítines y otros actos en diversas provincias, sin ocurrir la menor perturbación, lo que indica que nos vamos acercando a la normalidad y que se inicia por parte de todos el respeto a la libertad individual, permitiendo que por parte del Gobierno se autorice dar expresión a todos los derechos que la Constitución concede a los individuos.

Nada quiso decir de política, recordando tiene declarado que esta materia pertenece a la Presidencia del Consejo. Luego habló de las medidas adoptadas para limpiar las calles madrileñas de mendigos y de ciertos vendedores ambulantes, medidas que se completarán tan pronto como los diarios le denuncien cualquier abuso por parte de elementos que se consideran dueños de la vía pública con olvido de los intereses del vecindario.

EN LA PRESIDENCIA

A la una y media de la tarde abandonó su despacho oficial de la Presidencia el señor Lerroux, quien dió a los reporteros carrea de noticias que facilitarles, lo que no quería decir que no siguiera el trabajo que se halla abarrotado, quedando centenares de personas sin poder adquirir localidades.

—¿Hasta el miércoles no habrá nada? —En efecto, hasta pasado ese día no surgirán noticias.

Anunció que mañana habrá Consejo en Palacio y el jueves en Palacio bajo la Presidencia del jefe del Estado.

BARCOS DE GUERRA PARA TURQUIA

Al ministro de Estado han visitado delegados de la Unión Naval de Levante, Echevarrieta y Larrinaga, Corcho e Hijos y Euskalduna, en representación de todas las empresas de construcción naval, que expusieron al señor Rocha las gestiones hechas cerca de las construcciones navales españolas en nombre del Gobierno de Turquía para construcción de una escuadra para aquel país en los astilleros españoles.

El ministro dió a los comisionados no tenía noticia oficial del expresado deseo del Gobierno turco. Les prometió informarse sobre la certeza de tal deseo y propósito, que celebraría mucho fuesen realidades, y prometió para caso afirmativo todo apoyo por parte del Gobierno, pues, aparte de lo que el encargo constituiría de legítimo orgullo para la industria española, habría de contribuir eficazmente al remedio del paro obrero.

Los comisionados salieron muy gratamente impresionados por la excelente disposición demostrada por el ministro.

DEL PROCESO CONTRA LOS EX CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD

Don Augusto Barcia, defensor de varios de los ex consejeros de la Generalidad procesados por los sucesos de octubre, ha entregado en la secretaría del Tribunal de Garantías el escrito de calificación y conclusiones provisionales.

El señor Barcia considera incurso a sus patrocinados únicamente en un delito contra la forma de Gobierno, estimando no pasaro de ser meros ejecutores y apreciando a su favor la exigencia de absoluta necesidad, ya que no les fué imposible impedir los hechos que constituyen el objeto del sumario.

DISCURSO DE BOTELLA ASEÑSI

En el Cinema Europa se celebró el acto público organizado por la Izquierda Radical Socialista, donde había de hablar el ex ministro señor Botella Aseñsi.

El señor Botella Aseñsi manifestó que la enorme masa que le escuchaba venía a demostrar que es necesario cumplir los designios del 14 de bari.

BESTEIRO INGRESA EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES

A las cuatro y media de la tarde tuvo lugar ayer, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico don Julián Besteiro.

El ex presidente de las Cortes leyó su discurso, titulado, "Marxismo y antimarxismo". Comenzó aludiendo al discurso que el día 15 de mayo de 1921 pronunció don Gabino Bugallal sobre la inviolabilidad parlamentaria. Hace historia de cómo entonces se desarrollaba la vida política de controversias.

La dilatada extensión del discurso del señor Besteiro, y la contestación dada por Su Excelencia el Presidente de la República, en su calidad de académico, hace imposible dar una referencia ni siquiera extractada de sus discursos.

Terminada la recepción se procedió al reparto de premios de cuya concesión se halla encargada la Academia. El premio del conde de Toreno se adjudicó a don José María Paraja, por su trabajo "Del régimen más adecuado para desenvolver y conservar la pequeña propiedad".

LA TARDE EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

A las cinco y diez de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Manifestó carencia de noticias para la Prensa y que acababa de dar su acostumbrado

paseo, habiéndolo hecho hoy por la carretera de La Coruña.

Como uno de los reporteros le dijese se seguía hablando de que los jefes del bloque que sostuvo en el Parlamento al anterior Gobierno iban a celebrar una nueva entrevista, respondió no había nada en concreto acordado sobre el caso, si bien no podía negarse la posibilidad de la celebración.

Se le preguntó si el Gobierno tomaría alguna medida en relación con la publicación de los periódicos el primero de Mayo y contestó era cosa de empresas y periodistas, y al insistir el interrogante sobre el asunto diciendo había un artículo en la ley de jurados mixtos por el que se declaraba fiesta absoluta el primero de Mayo, expuso el jefe del Gobierno que aunque haya a quien pueda tal cosa parecer mal si lo dispone una ley ésta será respetada.

Negó que, contra lo que se le dió por alguno de los informadores fuese a recibir ninguna visita de interés.

Esta tarde estuvo en la Presidencia del Consejo el ministro de la Guerra, que conferenció con el señor Lerroux durante hora

Cognac Barbier

Al salir dió a los reporteros el general Masquetel había tratado con el jefe del Gobierno de unos planes de la defensa nacional, particularmente relacionados con los puertos.

Poco después que Masquetel abandonó el Palacio de la Castellana don Alejandro Lerroux. Dió le había visitado una comisión de Cartagena para exponerle la mala situación de la ciudad a consecuencia de la crisis de la construcción naval, habiendo la Constructora Naval anunciado nuevos despidos de obreros. La comisión le interesó la intervención del Gobierno para conjurar el conflicto.

Una comisión de representantes de pueblos de la provincia de Madrid le pidió una cantidad para combatir las plagas del campo.

Masquetel le había dado cuenta de unos proyectos que ignoraba si serían llevados al Consejo de mañana o al del jueves.

Afirmó marchaba a su casa por tener mucho trabajo.

Efectivamente, fué el señor Lerroux a su domicilio, recibiendo a poco de llevar la visita de Gil Robles.

Más tarde recibió al secretario del Ministerio de la Guerra y al director general de Ferrocarriles.

BUENA GENTE

La Policía ha detenido a los extremistas Manuel Carril Duarte, Fernando González Palacio, Benjamín González Fernández, Gerardo Rivas Ocoj, Niceto Celestino González Fernández y Marcelino Vega González. Todos ellos habían huído de Asturias, donde tomaron parte en los sucesos revolucionarios.

Se sabe que Benjamín González y Fernando González Palacio, formaron parte del Comité revolucionario de Mieres. Tomaron parte, también, en el asalto a los Bancos Asturiano y Herrero de dicha población.

También han sido detenidos en Madrid los comunistas Avelino Gómez Sánchez y Ma-

EL DEPORTE DEL PEDAL

Ayer comenzó la primera vuelta a España

Cañardo y Degnier llegan los primeros a la meta en la primera etapa, dejándose arrebatar el navarro la victoria estúpidamente

Madrid, 29, 23.30

Esta mañana se ha corrido la primera etapa de la Primera Vuelta Ciclista a España.

La salida se dió en la Puerta de Atocha, presenciándola millares de espectadores.

La salida oficial se dió en Puerta de Hierro, a las 8.43 exactamente, después de alguna demora para esperar la llegada de Figueras, y Vandertuif, ventaja que se acordó para desahogar el trayecto.

Los cincuenta participantes tomaron la salida a buen paso.

Seguen a los ciclistas una caravana de autos, un avión y un autogiro.

En los primeros momentos logran los corredores velocidades de cuarenta, cuarenta y cinco y cincuenta kilómetros por hora.

En Las Rozas se despegó del pelotón a cabza el suizo Amberg, que sale hacia la cumbre de Peguerriños con cuarenta y once segundos de ventaja sobre el grupo formado por Figueras, Fayolle, Escuret, Gardier, Ezquerria, Molinar, G. De'cor, Max Buns-Barral y Vandertuif, ventaja que se acrecienta en el descenso y llega a ser al salir de Guadarrama de dos minutos y veinticinco segundos. L'acaza se organiza por Barrat,

riano López Jiménez, a los cuales se les ha ocupado gran cantidad de documentos y prospectos extremistas.

CONFERENCIA DE LERROUX CON GIL ROBLES

La entrevista que esta noche sostuvieron Lerroux y Gil Robles en el domicilio del primero duró hora y media, y no fué posible obtener una referencia directa por eludir Lerroux y el jefe de la Ceda toda conversación con los periodistas.

Como consecuencia del pacto ultimado en la reunión de "los cuatro" hoy mismo ha comenzado Lerroux las gestiones preliminares con los jefes de grupos del "bloque" para la reorganización del Gobierno.

Esta noche ha celebrado con Gil Robles una conferencia acerca de la cual uno y otro han guardado absoluta reserva, tanta que Gil Robles ordenó al conductor de su auto se retirase de la puerta de casa de Lerroux y volviera media hora después, con objeto de que los periodistas no descubriesen su estancia en casa del jefe del Gobierno, y como al volver el coche la conferencia no hubiese terminado dispusieron los interlocutores que el auto en cuestión fuese encajado en el garaje particular del hotelito de la calle de O'Donnell, sustrayéndose a la curiosidad reporteril. Sin embargo de estas precauciones fué sorprendida por los periodistas la conferencia, la noticia de sus celebraciones, pero nada más se logró, pues Gil Robles se negó a recibir a los informadores y tampoco accedió a hacerlo Lerroux.

Se supone que Lerroux y Gil Robles discutieron ampliamente sobre la solución posible del problema político. Lerroux quiso conocer si Gil Robles persistía en su posición ya conocida, de tener en el Gobierno una representación que en número y calidad de puestos correspondiese a su fuerza parlamentaria. Se cree que el jefe de la Ceda mantendría firmemente su posición, es decir, que para formar parte del Gobierno la Ceda exigiría cinco carteras, de las que una

habría de ser de las consideradas como de dirección o mando: Gobernación o Guerra. Lerroux daría cuenta a Gil Robles de su propósito de proceder a la reorganización del Gobierno antes de presentarse al Parlamento y de la participación que a su juicio correspondiese tener a cada uno de los grupos integrantes del Gabinete. A su entender en tres de las carteras deben contar rigiéndose elementos considerados como técnicos, entre ellas Guerra y Marina, y anunció su decisión de mantener en Gobernación a Portela Valladares. En estas condiciones, y aunque Lerroux redujera la representación del partido radical, no podrían satisfacer plenamente las aspiraciones de la Ceda.

Por la reserva que han observado tanto Lerroux como Gil, no se sabe si han llegado a un acuerdo, pero lo prolongado de la entrevista permite deducir que la cuestión fué muy debatida.

A. OROZ Médico
Ha trasladado su Laboratorio a ANSOLEAGA, 30, 1.ª, derecha
Teléfono 1405
(Antes Grand Hotel)

Esta mañana se ha corrido la primera etapa de la Primera Vuelta Ciclista a España.

La salida se dió en la Puerta de Atocha, presenciándola millares de espectadores.

La salida oficial se dió en Puerta de Hierro, a las 8.43 exactamente, después de alguna demora para esperar la llegada de Figueras, y Vandertuif, ventaja que se acordó para desahogar el trayecto.

Los cincuenta participantes tomaron la salida a buen paso.

Seguen a los ciclistas una caravana de autos, un avión y un autogiro.

En los primeros momentos logran los corredores velocidades de cuarenta, cuarenta y cinco y cincuenta kilómetros por hora.

En Las Rozas se despegó del pelotón a cabza el suizo Amberg, que sale hacia la cumbre de Peguerriños con cuarenta y once segundos de ventaja sobre el grupo formado por Figueras, Fayolle, Escuret, Gardier, Ezquerria, Molinar, G. De'cor, Max Buns-Barral y Vandertuif, ventaja que se acrecienta en el descenso y llega a ser al salir de Guadarrama de dos minutos y veinticinco segundos. L'acaza se organiza por Barrat,

Esta mañana se ha corrido la primera etapa de la Primera Vuelta Ciclista a España.

La salida se dió en la Puerta de Atocha, presenciándola millares de espectadores.

La salida oficial se dió en Puerta de Hierro, a las 8.43 exactamente, después de alguna demora para esperar la llegada de Figueras, y Vandertuif, ventaja que se acordó para desahogar el trayecto.

Los cincuenta participantes tomaron la salida a buen paso.

Seguen a los ciclistas una caravana de autos, un avión y un autogiro.

En los primeros momentos logran los corredores velocidades de cuarenta, cuarenta y cinco y cincuenta kilómetros por hora.

En Las Rozas se despegó del pelotón a cabza el suizo Amberg, que sale hacia la cumbre de Peguerriños con cuarenta y once segundos de ventaja sobre el grupo formado por Figueras, Fayolle, Escuret, Gardier, Ezquerria, Molinar, G. De'cor, Max Buns-Barral y Vandertuif, ventaja que se acrecienta en el descenso y llega a ser al salir de Guadarrama de dos minutos y veinticinco segundos. L'acaza se organiza por Barrat,

La vida en las regiones

La constitución de la Gestora Municipal barcelonesa

Cierre de las minas de Mazarrón

Dos millones de abejas en una plaza de Zaragoza

Discursos de Cambó y Ventosa

Madrid 29 (23.30)
LA GESTORA DEL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Barcelona.—A mediodía no recibió a los periodistas el gobernador general interino, pero fué facilitada a los periodistas una nota comprensiva de los partidos que colaborarán en la Gestora del Ayuntamiento de esta capital y del número de puestos asignados a cada uno de ellos, siendo los que siguen:

- Lliga Catalana, 10.
- Partido Radical, 11.
- Ceda, 9.
- Agrario Español, 3.
- Federal de Izquierda, 1.
- Técnico económico, 5.
- Proletariado Urbano, 1.

El Gobernador general interino, ha dado esta noche una nota complementaria de la facilitada a mediodía sobre la Gestora municipal de Barcelona, diciendo que se ha omitido en la nota anterior la representación de Ezquerria Republicana de Cataluña, que ha sido llamada a colaborar por no haber intervenido, en los sucesos de Octubre. Por este partido formarán parte de la Gestora don Jaime Sera y Hunter, don José María Masip Salas, don Ramón Boter, don Antonio Lore, don Ramón Eroles, don Francisco Ferrer, don Celestino Rabola, don Ramón Palomares y don Edelmiro Bafiez.

GONZALEZ PEÑA EN CARTAGENA

Cartagena.—Entró en el puerto el trasporte de guerra "Contramaestre Casado", a cuyo bordo ha sido traído de Gijón González Peña.

De madrugada fué trasladado éste al Penal, siendo conducido en un auto y custodiado por la Guardia civil.

UN ENJAMBRE DE ABEJAS EN EL CENTRO DE ZARAGOZA

Zaragoza.—A mediodía una formidable enjambre de abejas se ha abatido sobre la Plaza de Aragón, haciendo que los transeúntes huyesen por las calles próximas presas de gran pánico.

El enjambre se reunió en varios árboles, y hubo necesidad de que elementos del cuerpo de bomberos, protegidos por carretas y utilizando escaleras subiesen a los árboles para dispersar las abejas congregadas, que se calcula excederían de los dos millones.

DOS CHICOS MUERTOS

Oviedo.—Dicen de Turon que al volcar un coche con dos chicos que iban cogidos de la trasera fueron despedidos, cayendo al suelo

en el momento de pasar una camioneta que los arrolló y mató.
Eran Julio González, de 14 años, y Manuel Arias, de 9.

CIERRE DE UNAS MINAS

Murcia.—Señan cerrado las minas de Mazarrón, quedando sin trabajo mil trescientos hombres. No se ha alterado el orden. Se espera con ansiedad la resolución que pueda adoptar el Gobierno.
Únicamente se trabaja en el lavado de mineral, pero esta fecha ocupa muy reducido número de obreros.

ASEGINATO DE UN TRATANTE DE GANADO

Gijón.—Cerca de La Collada, entre Gijón y Pola de Siero, fué asesinado a tiros por un desconocido el tratante de ganado Amador Menéndez, al que robó el criminal la cartera con dinero y documentos.

Un médico que pasó en auto por el lugar del crimen avisó al juzgado de Pola.

LA GUARDIA CIVIL PRACTICA PESQUISAS

PROPAGANDA DE LA LLIGA CATALANA
Barcelona.—En el Casal Nacionalista de la Barceloneta se celebró ayer un acto político con ocasión de la entrega de una bandera, hablando entre otros oradores, el ex ministro Ventosa.

Dijo que la Lliga había defendido siempre los intereses de Cataluña, habiéndose caracterizado su actuación por su continuidad.

Pidió a los jóvenes que ofrezcan poco y a la hora de la verdad den más de lo prometido.

Propugnó por la solidaridad entre catalanes.

Después se celebró un banquete.
En la tarde del domingo se celebró en el Ateneo Republicano de San Felici un acto de propaganda organizado por la Lliga.

Al final habló el señor Cambó, que recordó su iniciación en la vida política por aquella comarca defendiendo las bases de Manresa. Ahora sostiene lo mismo que entonces.

Aludió a los sucesos de 1909, diciendo se sintió pesimista al observar entonces la falta de reacción ciudadana.

Elogió al obispo Torrá y Bages.
Dijo que en la Historia de Cataluña no ha habido momentos más tristes que estos últimos tres años, pues los catalanes se han visto maltratados por catalanes.

Abogó por la inteligencia de todos los pueblos del Estado español.

FUTBOL DE SALON

Asamblea ordinaria de la Federación

Lso próximos partidos de la Copa de España

Madrid, 29, 23.30

Esta mañana ha comenzado en los locales de la Federación de Fútbol la asamblea anual ordinaria.

Se aprobó la memoria y se nombró una ponencia revisora de cuentas.

Se encargó al comité ejecutivo acuerde los partidos inmediatos de la copa de España por acoplamiento en vez de por sorteo.

Se aprobaron los presupuestos de gastos para el próximo ejercicio.

Se rechazó una propuesta de los catalanes para que los clubs modestos cotizaran derechos de ficha sólo a las Federaciones regionales, sin hacerlo a la Nacional.

A propuesta de Vizcaya se acordó que las Federaciones Regionales puedan denominar como deseen las competiciones que no sean nacionales.

Se rechazó una proposición para que los jugadores de clubs amateurs tuvieran que hacer sus traspasos entre el 15 de julio y el 15 de septiembre en vez de hacerlo ahora libremente.

El comité ejecutivo ha formado las siguientes eliminatorias para el campeonato de copa de España, para los días cinco y doce de mayo:

Día cinco de mayo:
Sporting de Gijón - Stadium Avilesino.
Valladolid-Ferrovial.

Athletic de Madrid-Nacional.
Arenas-Baracaldo.
Donostia-Irún.

Zaragoza-Júpiter.
Español-Granollers.

Gerona-Badajona.
Valencia-Gimnástico.

Murcia-Hércules.
Elche-Malacitano.
Celta-Betis.

Día doce de mayo.
Vencedor de Sporting-Avilesino contra vencedor Ferrovial-Valladolid.

Vencedor Athletic Madrid-Nacional contra Vencedor Arenas-Baracaldo.

Vencedor Donostia-Irún contra vencedor Zaragoza-Júpiter.

Vencedor Español-Granollers contra vencedor Gerona-Badajona.

Zaragoza-Júpiterff
Vencedor Valencia-Gimnástico contra vencedor Murcia-Hércules.

Vencedor Elche Malacitano contra vencedor Celta-Betis.

Las dos eliminatorias podrán jugarse en campo neutral o a doble partido, uno en cada campo, jugando el primero en fecha anterior al cinco de mayo.

Se aprobó una proposición para dotar de carnets de libre acceso a todos los campos a los seleccionados nacionales que hayan intervenido a lo menos en tres partidos.

Se aprobó una propuesta del Español para que se prohiba jugar partidos en campos de categoría nacional si en otro campo de la misma localidad hay partido de competición oficial.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864
Capital social ... 15.000.000 de pesetas
Capital desembolsado ... 10.000.000
Fondo de reserva ... 8.911.749
Con SUCURSALES en Alacuas, Aotz, Briñuel, Caparrosa, Cascante, Cintrunigo, Corella, Elizondo, Estella, Filero, Irurzun, Lerín, Los Arcos, Lumbier, Millagro, Ochagavía, Peralta, Fuent la Reina, Euzkadi, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasoa, Viana y Villafrañes.
DEPARTAMENTO ESPECIAL DE COFRES DE ALQUILER
Realiza toda clase de operaciones bancarias
INTERESES QUE ABONA A SUS IMPONENTES
siguiendo las normas del C. S. R. obligatorias para toda la Banca operante en España
A las cuentas corrientes y Depósito ... 1.50 %
Imposiciones a plazo de 3 meses ... 3 %
Imposiciones a plazo de 6 meses ... 3.50 %
Imposiciones a plazo de un año ... 4 %
Libretas en Caja de Ahorros al 3 por 100

La conferencia misional Pro Misiones Parroquiales en el Teatro Gayarre

Conforme lo anunciamos oportunamente, el pasado domingo se celebró en el Teatro Gayarre completamente abarrotado de público, la conferencia en pro de la obra de las Misiones en las Parroquias...

A. de Jurados Mixtos del Trabajo de Navarra

Reunida en el día de hoy, la Ponencia competente del Jurado Mixto de Transportes Mecánicos, al objeto de armonizar lo dispuesto en la circular del Excmo. señor Gobernador Civil de esta Provincia...

Hoy en "Los Amigos de la Arte"

Para hoy martes, a las diez y media de la noche, la Rondalla de esta Asociación, que tan acertadamente dirige don Alfredo Lumberras, ha preparado un bonito concierto en honor de los señores socios y familiares...

Navarra y la Confederación Hidrográfica del Ebro

En el número de "Heraldo de Aragón", correspondiente al último domingo hemos leído un amplio, amplísimo estudio, referente a la Confederación Hidrográfica del Ebro...

A. MADDOZ ARRASATE

DEL CONSULTORIO MUNICIPAL DE NIÑOS INFANCIA, MEDICINA GENERAL Rayos ultravioleta Consulta de 12 a 1.30 y de 4 a 6 GARCIA CASTAÑON, 4, 2.º planta. Teléfono 1023

Si... pero

LOS CALZADOS "EUREKA" son los mejores, San Nicolás, 2.—Plaza del Castillo, 25. PARA SALDOS BIEN Javier, 1 (Ejército San Agustín) CALZADOS DE OCAJON

Para el primero de Mayo

Circular del Gobierno Civil de Navarra en que se contienen las disposiciones adoptadas por el señor Gobernador para garantizar el orden y los servicios públicos el próximo día primero de Mayo:

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE NAVARRA

SECRETARIA.—CIRCULAR

Estando declarado fiesta nacional el primero de Mayo por Decreto de la República de 22 de Abril de 1931, es propósito del Gobierno atender a esta declaración de derecho ajustándose a sus dictados, porque no está derogada y porque el noble significado de honrar el trabajo se acomoda a sus pensamientos y se halla de acuerdo con el espíritu de la Constitución vigente...

Como consecuencia de lo expuesto, si se dificulta asperamente la vida ciudadana, si se perturban los servicios públicos dejando a los habitantes de las urbes privados de los elementos más indispensables para sus actividades, será la expresión de un profundo dolor que no se acompaña con la definición de fiesta que solemnemente se ha dado al primero de Mayo...

El Gobierno pues, en el primero de mayo, en la Fiesta del Trabajo el acatamiento que como tal fiesta merece, pero de esto a convertir esa fecha en día de parálisis, de perturbación urbana o de reaparición revolucionaria, hay una distancia que por ningún concepto puede dejarse que sea señalada, porque un primero de Mayo monopolizado o violentado por una sola clase social, o el servicio exclusivo de un determinado campo político, vendría a constituir una imposición, una dictadura inaguantable e intolerable.

Como las manifestaciones públicas ese día podrían dar lugar a trastornos que motivarían las más serias represiones, que dejarían tras sí en definitiva dolor para el Gobierno y para los que tuvieran que sufrir las consecuencias de salirse de la Ley y de la obediencia debida a las autoridades, hay que tener en cuenta que de la calle no debe apoderarse nadie; que en ella sólo manda la autoridad y que es obligación primordial de ella expedir a lincos y a otros, dejando de ella todo motivo de temor y toda preocupación, de disturbio o sobresalto. Y esto es lo que se hará cumplir. Los servicios públicos no se tolerará que sean suspendidos; los que tal intenten se ponen fuera de la ley y pierden todos los derechos que les correspondan en la función que dentro de estos servicios públicos desempeñaran. No pueden consentirse ni admitirse razones que abonen el que ese día dejen de estar abiertos los hoteles, restaurantes, bares, cafés, espectáculos, etc., que son una necesidad y siempre tienen el considerable alcance de dar animación normal y vida a las ciudades. Si en los contratos de trabajo está exceptuada la obligación de asistencia de los empleados en estos ramos, el contrato de trabajo puede ser respetado en obediencia a la ley, pero también en la obediencia a la ley no pueden ser toleradas las coacciones encaminadas a impedir que los dueños de aquellos establecimientos abran sus puertas y atiendan al despacho corriente con los medios que eventualmente puedan arbitrar. Cualquier coacción que en este orden se cometa...

no puede consentirse y será severamente castigada.

Los servicios municipales todos, y en general aquellos que representan la exigencia de limpieza y higiene para las poblaciones, deben ser rigurosamente atendidos por las Corporaciones respectivas, porque en caso contrario impediría energías sanciones a cuantos a ello se hagan acreedores. Solo de este modo se habrán conjugado felizmente las exigencias ineludibles del respeto al principio de autoridad y del postulado de paz y satisfacción general que la idea de fiesta inconfundiblemente entraña.

Como complemento de lo que anteriormente se expone, los señores Alcaldes adoptarán las medidas necesarias para asegurar a toda costa el abastecimiento público y la marcha normal de los servicios de interés general, evitando que ninguno de ellos quede por completo paralizado. Pocos o muchos deben circular los autobuses y taxis, lanzando a la calle el mayor número de vehículos. En los casos en que se tema que por falta de personal el alumbrado público falte la noche del primero de Mayo, no se aguará la víspera. La venta de pan, leche, carne, etc., ha de procurarse que se haga con normalidad, poniéndose los Alcaldes en comunicación con los patronos para que ellos mismos atiendan el servicio, y si hiciere falta, llevarán el pan de los pueblos más próximos. Respecto de los hoteles, restaurantes, espectáculos, etc., se procurará que funcionen, de acuerdo con los dueños o empresas, con el mínimo de personal, si fuese necesario. En los pueblos en que las circunstancias lo aconsejen, el primero de Mayo se montará por los Alcaldes un servicio especial de vigilancia para evitar coacciones al empezar el trabajo, deteniendo a los que intenten realizarlas. El éxito de esta medida depende de proceder con la mayor rapidez en los primeros momentos. En el caso de ocurrir cualquier incidente que deba ser conocido por este Gobierno, los señores Alcaldes lo comunicarán por telégrafo o telegrama, utilizando la estación más próxima si no la hay en la localidad, advirtiéndole que si se producen abortos o manifestaciones, debe proceder desde el primer momento con el máximo rigor. Las jiras al campo no hay inconveniente en permitir, y también, hacer presente que debe impedirse a toda costa que las organizaciones obreras intenten prolongar la vacación durante el día 2 de Mayo, en que necesariamente deben reanudarse las tareas, ya que en otro caso el acto constituiría una huelga ilegal.

Por último, los señores Alcaldes han de tener muy en cuenta que las manifestaciones estén terminantemente prohibidas; que los mítines sólo podrán celebrarse en local cerrado, siempre con la autorización previa de este Gobierno, y las conclusiones que se acuerden pueden ser entregadas por una comisión de dos o tres personas, en las Alcaldías de los pueblos, y en este Gobierno no de Pamplona, y que no deben permitir que en la vía pública se toque o se cante otro himno que el nacional. Los de otra naturaleza sólo pueden cantarse o tocarse en los domicilios sociales o en local cerrado.

Espero que con las advertencias e instrucciones que anteceden, el buen criterio de las autoridades locales y la sensatez, corauna y disciplina de los habitantes de esta provincia, la fiesta del primero de Mayo transcurra sin incidentes desagradables. Así lo deseo por el buen nombre de Navarra, que tantos ejemplos ha dado de sus virtudes ciudadanas, y porque cumpliendo todos sus deberes y respetando derechos propios y ajenos, no me veré en el trance, para mí sensible, de proceder con severidad en día tan memorable como el de la Fiesta del Trabajo.

Pamplona, 29 de Abril de 1935.—El Gobernador, EMILIO DE SOLA.

MARINO HUDER Factos y enfermedades de la mujer. JOSE ALONSO, 2, segunda derecha. PAMPLONA

Impereabiliza y flexibiliza el calzado haciéndole durar más, y sólo cuesta 30 céntimos cada, la

Crema Marius

Caja de Ahorros de Navarra CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Table with 2 columns: Type of deposit and Interest rate. Includes Libreta ordinaria a la vista (3.00%), Imposiciones anuales (4%), Imposiciones semestrales (3.50%), Cuentas corrientes a la vista (1.50%).

SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 ó 55 AÑOS A CAPITAL CEDIDO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.

OFICINAS CENTRALES En su nuevo edificio de la Avenida de Carlos III.—Nuevo Ensanche SEGUROS SOCIALES: Alzusa, Aola, Arribe, Atallo, Caparroso, Garastáiz, Cascaste, Corella, Echalar, Elizondo, Estella, Irujo, Isaba, Leiza, Lesaca, Lodosa, Los Arros, Marcilla, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera del Bidasoa.

LA HERNIA CURADA

Si todos los herniados dieran a su enfermedad la misma importancia que conceden a sus negocios y ocupaciones, no existiría un número tan crecido de seres martirizados. La hernia es una dolencia originada por la debilidad de los tejidos abdominales y su curación pronta en hombres, mujeres y niños, sólo puede lograrse mediante el científico aparato del especialista señor TORRENT que imposibilita todo escape de la hernia, por grave y voluminosa que sea, obturando y reduciendo el anillo herniario hasta su completa desaparición. Únicamente con este maravilloso y supremo aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que no pesa ni abulta, acomodándose al cuerpo como un guante, encontrará usted el procedimiento más racional y científico que se conoce para el tratamiento eficaz de su dolencia y que le transformará rápidamente en un ser sano y robusto al especialista señor TORRENT, que gustosamente le atenderá en PAMPLONA y en el HOTEL PIRINEOS únicamente el próximo VIERNES, día 3 de Mayo.—NOTAS: En SAN SEBASTIAN el día 1 en el HOTEL EUROPA; en VITORIA el día 2 en el HOTEL FRANCA, y en LOGROÑO el día 4 en el HOTEL PARIS.—ESPECIALIDAD en fajas i edicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNIÓN, 13. "CASA TORRENT".

EN EL ATENEO

La conferencia de don Salvador Goñi

Qué de trámites enojosos se hubiesen evitado, si Navarra, anticipándose al Estado hubiera establecido el impuesto sobre la renta. En cambio al no hacerlo ha tenido que sufrir la concurrencia con el Estado; pues éste al ver que las provincias de régimen económico concertado no utilizan esa nueva fuente tributaria, es lógico que trate de empujarla en beneficio suyo. Lo contrario sería además, establecer regímenes basados en el privilegio.

UNA OPINION AJENA SOBRE NUESTRO REGIMEN ECONOMICO

Hasta ahora hemos oído en esta Sala opiniones de nuestro sistema foral, dadas por gente de casa. Pero ¿qué piensa el Estado de nuestra situación? ¿Qué opinión tienen los técnicos de fuera de Navarra de este régimen creado con la Ley del 41?

Esto es interesante saberlo. Sobre todo si la opinión es, como la que voy a exponer, de persona que representó al Estado en las negociaciones de 1927 y que exigió de Navarra una más amplia aportación al sostenimiento de las cargas nacionales. Calvo Sotelo y suya es la versión que voy a leer, ha resumido en uno de sus capítulos del libro "Mis servicios al Estado" lo que a su juicio es y significa el régimen de concierto económico de las vascongadas y el de Cupo de Navarra.

La opinión como veréis, es de interés. "Algunas Diputaciones provinciales—dice en la página 80 de la obra citada—solicitaron del Gobierno la ampliación a toda España del régimen de concierto económico, que rigió en las provincias vascongadas. No me atreví a apadrinar tal pretensión, y de ello me congratulé vivamente después, al vivir de cerca los problemas anejos al régimen excepcional de las mencionadas provincias y de Navarra.

"Ya toqué bastantes teclas—dice—para adaptar el Estatuto Municipal a Vasconia y Navarra. "Me opuse a que se hiciera singularización alguna, como se pretendía, en el orden orgánico administrativo. Yo lo logré en las tres provincias vascongadas, cuyos Ayuntamientos se rigen por la norma común incluso para todo lo concerniente a Secretarías y funcionarios municipales que anteriormente habían formado coto exento, sin gran contentamiento de los interesados, sujetos más de ello debido al control provincial político. No en igual grado en cuanto a Navarra, porque el régimen de esta provincia ostentaba base y órbita funcionales muy distintas, y, desde luego, mucho más autónomas. Pero como me interesaba ante todo, salvar el principio de la autonomía municipal, plenamente garantizado en las vascongadas con la total vigencia en su territorio del libro primero del Estatuto, hubo de recabar en Navarra otra fórmula análoga.

"El R. D. Ley de 4 de noviembre de 1925, regula la adaptación del Estatuto a los Municipios navarros, así como el de 18 de octubre de 1924 lo había hecho ya a los vascos. La base primera de las aprobadas por la disposición citada declara que "los Ayuntamientos de Navarra se elegirán y organizarán por las vías generales que rijan o se adopten en el sucesivo (así se define la soberanía legisladora del Estado no lo futuro), para toda la Nación, y disfrutarán de la autonomía que otorga el Estatuto Municipal, con arreglo a las Bases siguientes", que recogen todas las peculiaridades del régimen económico administrativo del antiguo reino. La principal garantía de esa autonomía se logra en la Base 12 conforme a la cual, la Diputación ha de someter al Consejo Administrativo de Navarra—en el que siempre tendrán mayoría los representantes de los Municipios— todos los acuerdos, or-

denanzas y reglamentos generales que apruebe sobre administración y régimen municipal. Asimismo la Diputación se obliga a constituir, a petición de cierto número de Ayuntamientos o electores, un tribunal administrativo, que asumirá su delegación para resolver los recursos de esa índole. Perseguía con esta delegación el sustraer a la Diputación, organismo político por natura, la función jurisdiccional en el orden económico administrativo, por analogía con lo que antecede en el territorio no foral".

Esta es en síntesis, la crítica dedicada al estudio del régimen jurídico de nuestros pueblos, hecha por Calvo Sotelo y que contiene algunas conclusiones de gran interés: La primera la del reconocimiento que el ex ministro de la Dictadura hace de la soberanía de nuestro sistema foral al decir que ostenta base y órbitas funcionales y, desde luego, mucho más autónomas que a las provincias vascas. La segunda conclusión es de carácter negativo. Supone en el comentarista cierta desconfianza de que, con nuestro régimen privativo, los municipios no gocen de los beneficios de autonomía que a los de régimen común les fué concedido por el Estatuto. Y a evitar éste—y no a otra cosa—va en primer lugar la creación del Consejo que él, su autor, llama administrativo, no foral como aquí le dicen y que ha de estar integrado por mayoría absoluta de representaciones municipales. A eso responde también la creación del Tribunal Administrativo, que por haber dejado su constitución a que lo solicitaran los ayuntamientos no ha llegado a ser una realidad.

Ahora bien: La creación de este Tribunal Administrativo es de imperiosa necesidad. Lo decía muy bien y en términos de gran ponderación el señor Rebota. EXAMEN DEL CUPO TRIBUTARIO El interesante resultado el enjuiciamiento que de nuestro régimen jurídico municipal hace el señor Calvo-Sotelo, no lo es menos el de la Ley del 41 en cuanto al donativo o tributo de Navarra al Estado. "Merced capitulada aparte, dice también la obra citada, la modificación del cupo tributario de Navarra. Fué casi obra de romances y de habería encajonado me encorruillezo recordando las arduas dificultades que hubimos de vencer."

"El régimen tributario de Navarra tiene su arranque en la Ley, que allí llaman pactada, de 16 de agosto de 1841. (A mi juicio es una Ley como otra cualquiera. La votaron las Cortes y la sancionó el poder moderador. La Diputación había informado previamente y nada más). Después del convenio la contribución directa y única de Navarra no es ya inalterable. No lo era de derecho, pero sí de hecho. Ahora ni de hecho, ni de derecho. Conviene saber que mientras el presupuesto en 1877 era de 784 millones de pesetas, había subido en 1927 a 3.000 millones, la aportación tributaria de Navarra al Estado permanecía inalterable. Las palabras son tan claras como los conceptos y no precisan comentario alguno. Cuando quiera el Estado, cuando las exigencias nacionales lo requieran, Navarra habrá de disponerse a discutir nuevamente la cuantía de su tributación al sostenimiento de las cargas nacionales. (Continuará)

Camisero especializado Corte y confección de camisas, calczoncillos y pijamas, admitiendo las telas Compañía, 5 y 7, 3.º PAMPLONA

CASA NUEVA en la calle más ancha y de más porvenir de Bilbao, sólida construcción, producción 20.000 pesetas líquidas, se vende en 250.000 pesetas.—Informes: "Argi", Lotería, 2, primero, BILBAO.

J. A. Sagüés Irujo ODONTOLOGO RAYOS X Sarriena, 50. 1.º Teléfono 1448

LARIOS, S. A. - Málaga COÑAC - VINOS GENEROSOS Propietarios de la marca Jiménez & Lamothe Representante General para Navarra: ISIDRO ARRAIZA.—Ansoategui, 20 y 22 TELEFONO 1575

Sulfatad las viñas con CUPRIOL Producto electrofítico patentado Su extraordinaria adherencia resiste las más fuertes lluvias. Nada de preparados ni de mezclas Fábrica: Estafeta, 67 - PAMPLONA

T FALLA La procesión de Viernes Santo Con gran brillantez se celebró la procesión del Santo Entierro, siendo ininidad de personas las que fueron alumbrando. La procesión estuvo muy bien organizada, por lo que felicitamos al señor Párroco de Santa María. La procesión de Ujué Y siguiendo antigua costumbre... que dice la leyenda de la aurora de Ujué, se celebrará esta antiquísima romería saliendo la procesión de Tafalla como de costumbre. Son muchísimos los tallafes que se hallan dispuestos a caminar los dieciocho kilómetros que dista Ujué de Tafalla. También es de suponer que la Hermandad de los Doce Apóstoles realizará la procesión como de costumbre, apartando a un lado resquemores y opiniones que no deben de pasar dentro de la Religión. A Ujué en procesión y lo demás es ganas de perder el tiempo. La vezada del Centro Católico. El jueves se celebró, mejor dicho se volvió a poner en escena una obra de Peleairea por las señoritas de la Juventud Católica, siendo no muy numerosa la concurrencia que existió, a pesar de lo muy bien que lo vienen haciendo todas las que trabajan. (Recibido con retraso).

ESPECTACULOS

Frontón Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde. VERGARA y ARANZADI contra UNZUE y AZPIROZ

Teatro Gayarre TELEFONO 2238

Matinée a las siete y cuarto. Noche, a las diez y media.

Estreno de la interesante producción WARNER BROS

Ya se tu número

Por Joan Blondell y Pat O'Brien.

Coliseo Olimpia SAGI y TELFONO 2238

Hoy, Martes gráfico

Primer: CIUDADES DE ITALIA. (Viaje). Segundo: REVISTA FEMENINA. (Semanao dedicado a la mujer). Tercero: DASSAM LA ISLA DE LOS PINGUINOS (Dos partes). (Documental). Cuarto: ECLAIR JOURNAL Edición española. Información general.—Curiosidades.—Deportes, etc. Quinto: EL PRESO NUMERO 3.—(Dos partes). Una comedia de muñecos de los hermanos DIEHEL. Descansos de 5 minutos. Sesión continúa de seis de la tarde a doce de la noche.

Mañana miércoles: Estreno de la producción española EL CANTO DEL RUISEÑOR por María Espinet y Pepe Romeu. Inspirada en algunos episodios de la vida de JULIAN GAYARRE.

Cine Novedades TELEFONO 1601

Matinée a las siete y cuarto. Noche, a las diez y media.

DIA DE MODA FEMINA UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Estreno de la interesante producción Colombia

La comedia de la vida

Por Carole Lombard y John Barrymore.

OFICIALES LA RONCALESA S. A. DE AUTOMOVILES DE RONCAL

Participa al público que el automóvil que sale de San Sebastián a las cuatro de la tarde, desde el día primero de Mayo saldrá a las cinco. Roncal 20 de Abril de 1935. La Empresa

DIPUTACION FORAL Y PROVINCIAL DE NAVARRA SUBASTA DE ARBOLES En el "Boletín Oficial" de fecha 29 del corriente mes de Abril, se anuncia la subasta de las obras necesarias para la construcción de dos pabellones en el Manicomio Provincial, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de 958.403,24 pesetas. Pamplona a 29 de Abril de 1935.—LA DIRECCION DE OBRAS PROVINCIALES.

AYUNTAMIENTO DE LERIN ARRIENDO DE HIERBAS El día DIEZ Y SIETE DE MAYO próximo, a las DIEZ horas, se celebrará subasta a viva voz en la Casa Consistorial y forma de rigor, para el arriendo de las corralizas de este Municipio denominadas ZANETA, VALDECHATE, CUESTA-SARDOSA, PLANAS, VALSECA, TARDANA, USON, MONDIUSO, SUBSIERRA, SASO, SIERRA-PERRA, PRA DO, GARRAZA, BARRANCO-SALADO, ESPLETA, SOPEÑAS, CABIZGORDO Y GAZA, por el tiempo que media desde el primero de Junio hasta el treinta de Septiembre del año actual, bajo los tipos y condiciones que se leerán en el acto y están de manifiesto en la Secretaría municipal a disposición de los que deseen enterarse. Los licitadores deberán depositar en la mesa de la presidencia cien pesetas por cada corraliza y acreditar su personalidad mediante presentación de la cédula personal del corriente ejercicio. Lerin 27 de Abril de 1935.—El Alcalde, TERENCEO ARBELOA.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 9 de Mayo, a las once, se verifique el sorteo de las 4.900 obligaciones Valencianas Norte cinco y medio por 100 que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de Junio de 1935. Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar el día señalado en las oficinas del Consejo de Administración, Alcalá, 16. Madrid 24 de Abril de 1935.—El Secretario del Consejo, FEDERICO REPARAZ.

CERA EL CUOCO EN PASTA Y LIQUIDO

Osasuna a la primera división

Frente a los murcianos los jugadores osasunistas realizaron una "mediocre" actuación. Vergara fué el mejor de los veintidos jugadores. Numerosos telegramas de felicitación para el club rojo. El Hércules vence por la mínima diferencia

El Betis al vencer al Racing de Santander obtiene el título de campeón de la primera división

Una partida de "porrazo"
 Usados no han jugado nunca a las cartas de un modo amistoso? Sin plata ni calderilla por medio, vamos. Cobrando y pagando con judías. El jugar siempre es entretenido, ¿verdad? Y mucho más si quienes tienen las cartas en las manos dominan el juego y tienen lo que vulgarmente se dice buen naípe. Entonces el papel de mirón, resulta hasta entretenido. Se emociona uno, contadas veces. Pero se mata el tiempo, se mata la tarde y eso a veces es lo más interesante.

Y esto fué a fin de cuentas lo que sucedió al espectador en el partido que se celebró el domingo en San Juan entre el Osasuna y el Murcia.

Actuó de mero espectador en una partida de "porrazo".
 A pesar que el partido dió comienzo con la pesadilla de que el once murciano venía revestido de la categoría de un formidable equipo puesto que su puntuación en esta fase final le hace acreedor a ello, a pesar de esto para el mediano catador de fútbol todo lo que podía ventilarse sobre la pradera de San Juan era una partida de "porrazo" a corchicos, o pedacitos de porcelana.

Si se ventilaba algo trascendente: el pase a la categoría de los clubes de "postín" pero a pesar de ello lo que se ventiló fué una partida de "porrazo" más chistosa cuando mejor es su marco. En la tarde magnífica del domingo a pleno aire y a pleno sol ¿Dónde se iba a parar mejor la tarde que granado al aire libre y a más interviendo de mirón en una entretenida partida de "porrazo" sin sufrimiento (nadá más que lejanos) por "lo" de Alicante? En ninguna parte mejor que en el campo de San Juan. A lo fueron los "hinchas" a San Juan a pasar una tarde divertida y la pasó máxime cuando ya al final del partido cuando los de general se apercepcionaron del júbilo que retaba en tribuna por el resultado que les comunicaron de Alicante. El Cita había sucumbido ante el Hércules y Osasuna llevaba tres tantos de ventaja, y ya era lo suficiente para que los "hinchas" entonasen el "altrón".

Osasuna hizo un primer tiempo pasable y una segunda mitad, que tira más a mala que a "lo" otro. Pero de la partida de porrazo tres corchicos para Osasuna y cero para el Murcia. No es ninguna catástrofe.

Es que el Murcia a fuerza de desgracias y de haber comenzado esta fase final con un punto en su casilla, no lo que quedaba ya mas que perder por eso: por tres corchicos. Hubieran perdido con una "ronda" por un "ordago" formidable, si su meta Elzo no tiene tanto acierto y tanta maestría con los saques en la mano.

Pero Elzo fué con los naipes un "hacha".
No hubo técnica
 Los bruscos ímpetus (no fueron más que eso ímpetus) de Osasuna ya que técnica no se vió por parte alguna, no pudo el Murcia organizar una respuesta entonada. Y por ello, los rojos de ayer no pudieron dominar porque para lograrlo, les faltaba recursos futbolísticos como les sobaban afanes.

Esta vanguardia murciana carece de jugadores. Solo el interior derecho no puede abastecer y crear juego con sus compañeros con incapaces de organizar y por ello, la delantera del Murcia nos pareció lo más bajo del equipo.

No fué el fútbol del Osasuna brillante y el notamos en el primer tiempo, algo de rapidez que es necesaria para ganar partidos.

Pero como he dicho la actuación de Osasuna en general fué mediocre.
 Es mas ni aun alguno de los escasos avances que hicieron los murcianos hacia la meta de Urreaga ni se movió, ni se inquietó el "híncha". ¿Porque? Hay cosas en la vida que se llaman corazonadas o palpitaciones. Pues antecayer flotaba algo en el ambiente sangüíneo que daba a la inmensa mayoría del público la ocasión de que no había de peligrar la suerte de nuestro equipo.

Y empezó jugando Osasuna como en sus días buenos, con codicia, con entusiasmo, con coraje y con juego arrollador; pero técnica, ni un "cachito". Sabían el domingo los "lebreros" de Osasuna que de ellos dependían los aficionados de Navarra entera y de la suerte que nuestro fútbol había de llevar en el porvenir y a las primeras de cambio Vergara ¡zas! un tanto. Después otro y otro. La defensa del Murcia, seguía jugando bien y se defendía con agilidad y acierto. Pero que si queres. Frente a los murcianos se encontraba un equipo muy bien

afirmado sobre sus tres líneas. Un once rápido, entusiasta con algo de noción de juego y que sabía lo que le iba en el partido.

Saliendo Osasuna con la superioridad en que el "respetable" confiaba y siendo la lucha en su propio terreno no podía haber enemigo en la acera de enfrente.

El partido
 Ante unos 6.000 espectadores se celebró en el campo de San Juan el partido final de la segunda división entre el Osasuna y el Murcia. El éxito económico fué bastante considerable (17.000 pesetas de recaudación).

El delegado de la Nacional señor Eribal presenció el partido a petición del club de Murcia. Para lo que sucedió, mejor hubiera sido que se hubiese quedado en la Fuerte del Sol. Fué una pena pero lo querían los murcianos y al fin de cuentas, ellos eran los que le habían de soltar la "chota".

También presenciaron el partido algunos que vinieron con el equipo junto con los periodistas que tuvieron la humerada de tragarse tanto y tantos kilómetros como distan de Murcia hasta aquí. Seguramente que tampoco estos tendrán nada que contar a sus lectores sino explicar como "palmaron" por "sacos" formidable y que aun pudo haber sido más.

El árbitro señor Arribas alineó los equipos. Previo los saludos de rigor se sorteo los campos de juego eligiendo Osasuna a favor del viento. Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Murcia.—Elzo; Oro, Ribas; Muñoz, Galardi, Grieta; Reñones, Julio, Uría, García y Biavo.
 Osasuna.—Urreaga; Iñundain, Recarte; Ruiz Caqui, Urdizco II; Castillo, Iturralde, Vergara, Biznobia y Catachú.

Osasuna luce camisas blancas y los del Murcia camiseta roja.
 Los murcianos sufrieron la primera y gran sorpresa en este primer tiempo, cuando vieron que los que creían caerían ante su juego les desbordaban empleando el juego a que ellos —oro— no están acostumbrados: rapidez, brío y agilidad.

Hay un precioso remate de cabeza de Vergara que sale rozando el larguero.
 El dominio es completo por parte de los blancos (Osasuna); únicamente en estos primeros minutos hemos anotado un burullito en la meta de Urreaga que Recarte lo salva de un buen despeje.

El primer tanto
 A consecuencia de ese despeje Vergara se hace con el balón, avanza quiere chutar el de

no nuestro delantero centro se hace con el cuero; rápido y desde la misma línea de penalty suelta un formidable chutazo que después de pasar en el larguero entra como una exhalación en los dominios del meta murciano, Bueno... ¡el delirio entre la "hinchada"! Este tanto se marcó a los 40 minutos.

Para que quieren que les de una reseña detallada de lo que sucedió en la segunda mitad? para nada, pues sería una cosa cansa y molesta para el lector por lo insulso que fué el juego.

Se jugó muy poco al fútbol por las dos partes y sin causa justificada, ya que llevaban tres goles por delante los "mozos" de Osasuna empezaron a pasar el tiempo. Creemos que fué una táctica equivocada. Lo más saliente de la segunda mitad, fué poco antes de terminar el partido: ¡El insólito resultado de Alicante: Hércules 1, Celta, 0.

Por lo demás de fútbol, como les he dicho, ni "torta".
 Como vimos a los "chicos" del Murcia con respecto al Murcia, queda dicho en primer lugar, que la mala suerte o el no saber jugar (creemos esto último) se les evidencia al no acertar a ligar las jugadas y al no "disparar" dentro del área de penalty; luego por sino bastara haber perdido una ocasión de haber batido a Urreaga este tuvo mucha suerte en aquel balón que pegó en los dos laterales y que salió despedido de una manera, que no pudimos precisar.

Por lo demás, podemos consignar que el conjunto murciano nos decepcionó por completo no acertándonos a explicar, como Osasuna perdió en La Condomina y cómo han podido conseguir que en su casillero aparezcan 11 puntos. No nos gustó ni remotamente el Murcia.

Lo único que hoy el cuadro murciano puede ostentar con orgullo es el trío defensivo y sobremanera su back Oro que durante los noventa minutos de juego, regó por el campo acierto, espectacularidad en sus fuertes despejes y una colocación formidable. Este chico es "oro de ley". Su compañero Ribas le secundó muy acertadamente aunque baja de calidad. El meta Elzo hizo cuanto pudo por detener los tantos que le marcaron y a él, se debe muy principalmente

HOMENAJE

Ningun noticia tan grata para el "híncha" osasunista como ésta:
 ¡Osasuna asciende a la Primera División! Reciban el homenaje y felicitación cordialísima de este Cronista, que jornada tras jornada, os ha seguido a través de las columnas de LA VOZ DE NAVARRA en las gestas que a tan alto lugar han sabido poner el fútbol navarro.

Asciende Osasuna a la primera División sin "trampa ni cartón", sin favoritismo de ningún género; demostrando juego, poder, bravura, entusiasmo y demostrando todos sus componentes amor hacia su Club.

Recibid todos mi felicitación sencilla, pero entusiasta y agregare la fecha del 28 de Abril a otras anteriores en las que habéis realizado hazañas excepcionales como esta última.

Osasuna asciende a la primera División. Aupa rojazos. Salud, Osasuna; y te felicito.
 Pedro José.



He aquí un fuerte chut de Paquito que Elzo de magnífica estirada consigue desviar el balón a corner.

—en unión de su defensa Oro— que al marcador no apareciese con la media docena de goles.
 La línea media bien llamada eje del equipo no existe. Ninguno de los tres destacaron. Únicamente a su centro Palahi, hizo algunas cosas de las que nos demuestran que hay jugador.

La delantera nada de nada; una nulidad completa. El famoso Julio, el que nos "endilgó" los tantos de Murcia, estuvo gris durante todo el partido. Quizás sea debido a la poca ayuda que encontró en sus compañeros de línea pero de todas maneras, dado su "escaparaté" de veterania y lo poco que dibujó sobre el terreno de juego, nos pareció un saldo en el que no hay "ocasión".
 Los extremos torpes y muy lentos, por lo que su actuación fué completamente nula. El delantero centro Uría jugó muy retrasado y desde luego la "pólvora" para este mozo es desconocida. El otro interior García, tampoco se le vió por ninguna parte.

Ciclistas

"Orbea" ha hecho el último modelo de la temporada.
 Exclusivista en Navarra.
 ANTONIO MARTINEÑA.—TAFALLA

Osasuna
 Se ganó el partido por tres cero pero esto no lo consideramos suficiente para que nos desahagamos en elogios sobre la labor que realizaron el domingo nuestros mozos. ¡Quí! Claro ustedes me dirán: se ganó el partido y esto era lo interesante. Bien pero sean sinceros y verán como coincidimos con lo que aprecia que el cuadro osasunista no tuvo la actuación que desde hace tiempo ansiamos.

Solamente hubo un hombre, que merece el puntualísimo con matrícula de honor: Vergara que intervino una vez más para mostrarnos que como delantero centro no tiene par. Sirvió cuero a diestro y siniestro, triguó de manera magistral y coronó sus jugadas con fuertes y certeros "disparos" que hicieron temblar a Elzo y a todos sus compañeros.

El de Olite merece un marco para la cantidad de jugador que es.
 Le siguió en méritos su paisano Ruiz, que estuvo trabajador. Sebastián el solo para sujetar a todo el ala izquierda de la vanguardia murciana.

¡El domingo "Olite" se portó!
 Urreaga poco intervino y en dos ocasiones que lo hizo fué para mostrarnos sus cualidades y buena forma en que se encuentran nuestros guardavallas.

Nosotros que sabemos la voluntad y el entusiasmo que para el domingo tenía "almacenado" Iñundain, el gran "Bolíco" es por ello que no nos extrañaríamos de la estupenda actuación que tuvo frente al Murcia. Su compañero Recarte en esta ocasión bajo más, pero su actuación fué también buena.

No nos gustó en conjunto la línea media. Urdizco tuvo de todo y Fuki sigue haciendo partidos que más tiran a malo que a bueno.
 En la delantera, ya lo hemos dicho, fué Vergara quien jugó el papel más importante. Katatxus sigue su trayectoria ascendente. No fué el autor material del tercer tanto pero aquel pase largo a Vergara estuvo magistral. Castillo parece que se va "soltando el pelo". Paco Biznobia se decidió a jugar en la delantera y Paco llegó a Don Paco. Ju-

lio: a tí te hemos dejado para calificarte el último. Yo sé que sin Julio la línea delantera de Osasuna es como el cuerpo sin pulmón y por eso, aunque su labor fué mala, de ninguna manera he de decir que Julio es "malo". Diremos pues, que el de Carcastillo tuvo una tarde con el santo de espaldas.

¿Por qué Osasuna subió a la Primera División? Porque juega con botas de Casa ESPARZA.—San Antón, 16

El señor Arribas
 El arbitraje de "barriguitas" Arribas no fue mediocre e insipido. Claro que el partido incedió más.

Nuestra suerte fué la de noticia de Alicante que nos compensó el funesto resultado del nazareno catalán.

Eso que a pesar de lo trascendental de encuentro se presentaba como una yema de San Leandro.

Justificamos lo que dijimos de él en su anterior partido.

Arribas hay que seguir de más cerca y juego.

Numerosas felicitaciones
 El club durante toda la noche del domingo y ayer está recibiendo numerosos telegramas de particulares felicitando a los valientes "rojos" que tan dignamente han conseguido ascender a la primera división.

También ha recibido uno redactado en términos muy expresivos del presidente de la Federación Vizcaina de fútbol. Los clubs Athletic de Bilbao, Hércules, Betis, Español y Barcelona también han enviado sendos telegramas que no les damos a la publicidad por considerar excesivo el texto de cada uno de ellos.

También dejamos para mañana otras noticias del partido muy interesantes.

Y a tí querido "híncha" te felicito y yo me hago lo propio por el éxito que nuestro primer club ha tenido en esta temporada.

Subcampeón de la Copa Vasca y subcampeón de la Liga con derecho a ascender a la primera división.

¡¡¡Llor a Casasuna!!!
 Pedro José

Federación navarra de fútbol

PARTIDOS PARA EL DIA PRIMERO DE MAYO

EN LARRABIDE
 A las 9 de la mañana: Juniors-Iruña, árbitro señor Casado.
 A continuación: Betis-Calasancia, Árbitro señor Nuin.

CAMPO DE SAN JUAN
 A las tres de la tarde: Irintzi-Racing, árbitro señor Endriz.
 A continuación se jugará el partido eliminatorio Copa Amateúr de España Magdalena-Indarra, árbitro señor Remacha.
 El Comité Directivo.

Resultados y clasificación final de la liga

PRIMERA DIVISION	Puntos
Madrid-Arenas	6-1
Athletic B-Athletic M	5-2
Racing-Betis	0-5
Español-Oviedo	3-2
Sevilla-Donostia	0-2
Valencia-Barcelona	1-1
J. G. E. P. F. C. P.	
Betis	22 15 4 3 49 19 34
Madrid	22 16 1 5 61 34 33
Oviedo	22 12 2 8 61 47 26
Athletic B	22 11 3 8 60 37 25
Sevilla	22 11 2 9 53 38 24
Barcelona	22 9 6 7 55 44 24
Athletic M	22 8 5 9 46 35 21
Español	22 8 2 10 46 57 20
Valencia	22 8 2 11 40 50 20
Racing	22 7 3 12 37 46 17
Donostia	22 5 6 11 38 67 11
Arenas	22 3 3 16 17 56 9

SEGUNDA DIVISION	Puntos
Osasuna-Murcia	3-0
Hércules-Celta	1-0
Sabadell-Valladolid	6-0
J. G. E. P. F. C. P.	
Hércules	10 6 2 2 23 9 14
Osasuna	10 6 1 3 21 13 13
Celta	10 6 0 4 19 18 12
Murcia	10 5 1 4 16 15 11
Sabadell	10 4 0 6 15 20 8
Valladolid	10 1 0 9 11 29 2

COPA DE ESPAÑA
 Eliminatorias de clasificación:
 Júpiter-Jerez ... 1-0
 Granollers-Constancia ... 3-1

MONTAÑISMO

Con la excursión que mañana realiza "Kiroitzale Euzkotarra" comienza este club con los mejores auspicios, la temporada montañera.

Un nutrido lote de alpinistas, entre los que destaca una representación del bello sexo, se dispone con el mayor entusiasmo a realizar el concurso de montañas que ha de depararles ocasión de poder escalar los principales montes del país vasco, proporciónándonos la oportunidad de disfrutar de los muchos y hermosos encantos que tan noble sport encierra.
 Como ya hemos anunciado en días ante-

riores, el pío que han de escalar mañana es el conocido por Peña de Elxauri.

La salida se ha señalado para las ocho e punto de la mañana, de la Estación de Autobuses, advirtiéndose que ha de ser normal el partir a la hora que se indique, y los billetes de los autobuses pueden retirarse desde las siete de hoy en el domicilio social, Zapatería, 50 advirtiéndose que hay alguna plaza disponible de la que pueden disponer los eternos rezagados.

El campeonato navarro de cross-country

En medio de una gran animación se celebró el domingo el campeonato de Cross-country navarro. La organización corrió a cargo del Club Duna-Zuri.

Durante el trayecto se observó deficiencias debido muy principalmente a parte del público que impedía se desarrollase normalmente la carrera.

He aquí el resultado obtenido.

1. Julián Jaunars, del Indarra, en 23 minutos 30 s.
2. Francisco Golecochea, del Osasuna, 24 minutos 6 segundos.
3. Iñigo Zuriarru, id.
4. F. de Cruz, del Irintzi, 24-15.
5. Alfonso Ablanedo, del Racing, idem.
6. Jenero Yoldi, del Indarra, 26-22.
7. Luis Garreta, de Alsasua idem.
8. José Terrano, del Dena-Zuri, idem.
9. Joaquín Vega, del Racing, 29-3.
10. Sebastián Marqués, idem idem.
11. Juan Abelaegui, de Alsasua, 30-15.
12. Juan Carlos, de Aoz, idem.
13. Saturnino Abizurra, del F. D. T. de Villava idem.
14. Joaquín Eburu, del Betis, en 32-48.
15. Emilio Sánchez de Unión Ciclista, id.
16. Félix Iniguez, del Dena-Zuri, idem.
17. Jesús Ruiz, del Betis, id.
18. Esteban Condom del Dena-Zuri, id.
19. Domingo Mochegó, del Indarra idem.
20. Javier Sagaseta, del Indarra.

Entraron hasta 31 corredores.
 La copa por equipos se adjudicó al T. La copa por equipos se adjudicó al Racing G. F. por dos puntos sobre el Indarra.

Tiro de pichón en el Pamplona Lawn Tennis Club

Con gran animación y numerosa concurrencia, en la cual destacaban bellísimas señoritas de la localidad, se han celebrado las tiradas anunciadas, organizadas por el Tennis pamplonés, con el concurso de la mayoría de los aficionados locales, a este bello deporte.

El Sábado de Gloria hubo una tirada en la cual y tras enconada lucha logró la copa, el conocido deportista don Francisco Trujó.

Suspendida la segunda tirada anunciada para el día 22, se celebró el sábado 27, con la misma animación, resultando vencedor el excelente tirador don Toribio López, que ganó una copa de la Sociedad.

El domingo se celebró una última sesión final, en la cual la maestría de los tiradores quedó acreditada, pues reinaba un fuerte viento que hacía sumamente difícil el tiro, por salir los pájaros a una velocidad excepcional. Venció en esta tirada don Ramón Lacabe, que ya había acreditado su clase en días anteriores.

En resumen, unas jornadas muy agradables en las cuales se advirtió las grandes posibilidades de los tiradores pamploneses, cazadores en su totalidad, con verdadera afición y que entrenados pueden hacer un lucido papel en las grandes competiciones.

El Pamplona Lawn Tennis Club que unido de la organización de estas tiradas tan bien como las de del pasado San Fermín, nos dice que piensa resucitar la afición que por este espectacular deporte se sentía años atrás en Pamplona, organizando tiradas domingueras al plato con objeto de que sirva de entrenamiento a ese núcleo de buenos tiradores que hay en Pamplona para que así se animen y hagan el lucido papel que le corresponde en tiradas de mayor envergadura, entre ellas las de las venideras fiestas de San Fermín, que según hemos oído a un miembro de la Junta, piensan revestir caracteres excepcionales en cuanto a calidad y cantidad de premios y tiradores.

CAJAS INVISIBLES
 Empotrada la Caja en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del cuadro, y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER Apartado 185, BILBAO

Depositarlos para Navarra
 ILLUNDAIN Y COMPANIA
 Teléfono 2347
 Avenida CARLOS III, 11 Pamplona



Los once valientes osasunistas que el domingo consiguieron lo que con tanta ansiedad esperábamos: Pasar a la primera División. No hicieron un gran partido frente al Murcia pero fué lo suficiente para demostrarnos la superioridad del fútbol navarro sobre el murciano. Esta "foto" fué tomada en el descanso cuando Osasuna había marcado los 3 tantos. Todos con caras de optimismo

Información de Guipúzcoa

El viernes llegarán a San Sebastián los ciclistas de la vuelta a la península.-Traslado de presos.-Una denuncia de los ferroviarios.-Maleantes detenidos por la policía

San Sebastián, 29 (22.00)
REUNION DE COMISIONES
En el Palacio de Guipúzcoa, según nos comunicó el señor Bellido, se habían reunido las Comisiones de Caminos, Teléfonos, Fomento, Obras, Agricultura y Hacienda.
El señor Bellido, por su parte, además de recibir gran número de visitas, estuvo presidiendo la reunión de la Comisión Permanente de la Caja de Ahorros.
PREVISION PARA DEJAR LIBRE EL CAMINO A LOS CICLISTAS
Los señores Gervais y Urresti se entrevistaron con el gobernador civil para solicitarle a la Il. Gada de los corredores ciclistas que toman parte en la Vuelta a España, llegada que se efectuará en la tarde del viernes con arreglo al horario previsto frente al Kursaal.
Por el gobernador civil y jefe de la Guardia civil se han dado las oportunas órdenes para la mayor vigilancia de las carreteras, rogando a los conductores de automóviles y demás vehículos que ese día vayan por su derecha a fin de dejar libre el centro de la carretera, evitando todos los posibles incidentes y la interrupción de la carrera.
ELOGIOS A LA BENEMERITA POR LA DETENCION DE "MONEDERAS" FALSAS
El señor Muga nos dio cuenta de las detenidas por expender moneda falsa habiendo sido puestas a disposición del juez de Azpiluaeta.
Con relación a este servicio, esta mañana conversamos con el comisario de Policía, señor Escaribano, quien nos manifestó que en uso de las verosímiles que se daban a propósito de la detención de las "monederas" falsas, se decía que él había intervenido en este servicio, y quiere aclarar, para que las cosas queden en su lugar, que el servicio lo ha practicado la Guardia civil y ello merece toda clase de elogios y encomios. Es servicio que le merece y es el primero en reconocer el gran alcance que tiene.
A la Guardia civil, pues, los los elogios y no a él, que si bien ha intervenido en una mínima parte, todo el servicio lo realizó la benemerita con gran celo e interés.
DONATIVO PARA EL ASILO DE LA CARIDAD Y PARA LA BENEFICENCIA
El alcalde, en su conversación con los periodistas, les dio cuenta de que una persona que oculta su nombre había hecho un donativo de doscientas pesetas a fin de que sean entregadas en la Beneficencia de San Sebastián y cien al Asilo de Caridad.

LA CUESTION DE LA VIVIENDA
Una comisión de la Cámara de Inquilinos visitó ayer en su domicilio al alcalde señor Martínez de Ubago, con objeto de solicitar terrenos del Ayuntamiento para emprender la construcción de casas baratas rogándole al mismo tiempo se tengan las debidas consideraciones y benevolencias para aquellos inquilinos que por causa de expropiaciones se ven precisados a abandonar las viviendas en que ahora habitan, como ocurre con el ensanche de Gros.
Finalmente solicitaron del señor Ubago que se establezca en San Sebastián un Negociado relativo a la vivienda.
LA CARRETERA DE ALZA-MARTUTENE
Convocada por la Comisión de Caminos de la Diputación, esta mañana estuvo en el Palacio de Guipúzcoa una comisión de Alza, presidida por el alcalde de dicha localidad, señor Rubio, al objeto de cambiar impresiones sobre la construcción de la carretera Alza-Martutene.
Esta carretera interesa grandemente a varios pueblos, y la Diputación, en atención a esto y a que es su propósito conjurar en cuanto le sea posible la crisis de trabajo, ha dado las mejores impresiones a la comisión de Alza sobre la construcción del trozo segundo de esta carretera, construcción que se llevará a efecto lo más rápidamente posible.
Los comisionados de Alza salieron agradablemente impresionados de su reunión con la Comisión de Caminos, y agradecieron su interés en llevar a feliz término la construcción de la carretera Alza-Martutene.
FUERON A BILBAO LOS ESTUDIANTES CUBANOS
Los estudiantes cubanos condenados a muerte por el Gobierno de Cuba y que llegaron a Francia como "pollinos", siendo recogidos después en la frontera, han llegado a Bilbao, por lo cual las autoridades, gobernador civil, Junta de Menores, les han proporcionado los billetes consiguientes y dinero para los gastos que se les ocasionara en el camino.
COMBATIENDO LA INMORALIDAD
A la cárcel de Ondarreta fueron trasladados ayer catorce maleantes y cinco hembras, recogidas en las últimas redadas policíacas.
Los catorce individuos serán expulsados de la provincia.

LA PELOTA

En el campeonato amateur de pelota presenciaremos una formidable final de mano de primera categoría. Fueron declarados campeones los lesacarras Oyarzábal y Castillo

Partidos de la mañana
Como estaba anunciado, a las diez dieron comienzo los partidos señalados para el campeonato amateur.
En primer lugar contendieron, a remonte, los mozos de "La Voleta" Martínez y González contra los de Villava Arbeloa y Armendáriz.
Vencieron los primeros por cuatro tantos de diferencia (50-46).
El segundo de los partidos era de mano (segunda categoría). En él contendían los excelentes manistas de Ibero, que ya en su anterior partido nos dieron una sensación de juego muy excelente. Zaro y Orocyen, en unión de las parejas de Burguete y Alsasua son los candidatos para título de campeones.
No obstante la pareja de Erro Loizu y Oroz, no desmereció gran cosa, pues superaron responder a los duros embates de los de Ibero.
Buena prueba de ello es que al final del partido el marcador señalaba 22 tantos en favor de Zaro y Orocyen por 16 que cumplieron Loizu y Oroz.

Después salieron a la cancha Iturri e Irigaray, de Burguete, contra Zaro y Galar.
En el desarrollo de este encuentro se vio la superioridad de los chavales de Burguete, que con más conocimiento de cancha dominaron por completo a sus contrarios.
Así sucedió hasta que consiguieron 10 tantos de ventaja. Entonces se "espabilaron" Zaro y Galar, pero... ya era tarde. Vencieron Iturri e Irigaray por 6 tantos (22-16).
El mejor de los cuatro manistas fue sin duda ninguna el pequeño Irigaray, que con certezas magníficas se adjudicó bastantes tantos. Su compañero Iturri no estuvo tan afortunado como en partidos anteriores.
¡Esas manos!
Los vencidos tuvieron una primera parte de partido mediocre, sin embargo, después Zaro nos presentó el juego que admiramos el juego de su presentación y su compañero Galar respondió a los dcesos de su compañero.
La final de mano (primera categoría) era esperada por los pelotazales con justa expectación.
Contendían por una parte la pareja lesacarra Castillo y Oyarzábal, representantes al Club Larraina de esta capital y por otra los alsasuarras Oyarbide y Amundarain. Un partido magnífico el que nos prodigaron estos cuatro manistas.
Como fué un partido muy competido y se registraron numerosas igualadas, lo más acertado es enumerar la película del partido.
(1-0). El primer saque correspondió a Oyarzábal, pero el primer tanto a Alsasua. Por exceso de querer colocar la pelota Oyarzábal dá en la chapa.
(2-0). Se adjudica este tanto Amundarain al fallar Castillo una pelota larga.
(3-0). También es Amundarain el autor del tercer tanto en una estrepandosa cortada que Oyarzábal no ha podido alcanzar.
(3-1). Oyarzábal recoge la pelota y da un buen testarrazo y Oyarbide no resta.
(3-2). Oyarzábal con la zurda tira una pelota al ancho que a pesar del esfuerzo de Amundarain no puede llevarla al frontis.
(3-3). Tanto de saque de Oyarzábal.
(4-3). Ha intentado coger al aire Oyarzábal, pero esta vez la ha llevado al colchón.
(5-3). Un bonito tanto de Amundarain de una buena cortada.
(5-4). Oyarzábal envía una larga que Amundarain no hace más que entregarla; el mismo Antonio la rechaza arrojando y Oyarbide tiene que ceder el tanto.
(5-5). Este se lo adjudica Oyarzábal.
(5-6). Un machetazo formidable de Oyarzábal que resta Oyarbide; la recoge el mismo Oyarzábal y de una muy rasa marca el tanto.
(6-6). Castillo lanza la pelota demasiado a la derecha dando en la tarima.
(7-6). Oyarzábal da una formidable cortada; Oyarbide la resta, el primero da un buen "cacharrazo" y Oyarbide la resta al aire y Oyarzábal de una genial dejada consigue el tanto.
(7-8). Oyarzábal se adjudica el tanto de saque.
(7-9). Amundarain intenta hacer una dos paredes, pero va la pelota demasiado larga.
(7-10). Tanto de saque.
(7-11). Amundarain inexplicablemente tira la pelota al colchón.
(7-11). Amundarain marca este tanto al tirar una cortada al "txoko".

Información de Vizcaya

Un ex-concejal procesado por haber dado una conferencia en la que se hacía mofa de la Iglesia Católica.-Triunfo de Dogen de Egileor.-Actuación de "Oldargi".-"El Pueblo Vasco", multado

Eibao 29 (23.30)
PROCESADO POR PRONUNCIAR UNA CONFERENCIA ANTICRISTIANA
Días pasados dió una conferencia en un centro femenino de izquierda el ex concejal de Eibao, perteneciente a Unión republicana, señor Garbisu, quien mofándose de los católicos disertó sobre el tema "Las siete palabras atrasadas", con manifestaciones de mal gusto.
Notificase le ello el Fiscal de la Audiencia señor Alcántara presentó querrela criminal por escarnio a un dogma y a las ceremonias de la Iglesia Católica.
Basa su querrela en el apartado tres del artículo 295 del Código penal.
El Juez ha admitido la querrela que se instruirá por el procedimiento de urgencia.
Hoy ha declarado el señor Garbisu y a continuación ha dispuesto el Juez que ingrese en la cárcel de Larrinaga.
El hecho es objeto de muchos comentarios y la condenación de tal conducta.
APERTURA DE UN CENTRO NACIONALISTA
El domingo se procedió a la apertura de los locales del centro patriótico perteneciente a Euzkade Abertzale Batza de Ondarreta.
TRIUNFO DEL CANTANTE VASCO DUGEN DE EGILEOR
El domingo fué puesta en el teatro Arriaga la obra del gran compositor navarro Arrieta "Marina".
El famoso cantante vasco Dugen de Egileor obtuvo un éxito rotundo, siendo calurosamente aplaudido por el numeroso público que acudió a escucharlo.
A la función del domingo se le dio mucha importancia porque no hacía mucho había actuado con la misma obra en el teatro Arriaga el famoso cantante Fleta.
ACTUACION DE OLDARGI
Hoy en el Teatro de los Campos Eliseos ha habido una interesante representación a cargo del cuadro de Jóvenes Vascos "Oldargi" que ha puesto en escena varias escenas.
La notable interpretación de los componentes de "Oldargi" ha sido calurosamente aplaudida.
PROCEDENTE DE LOURDES
Regresó de Lourdes el presbítero don Martín de Arriazueta, cónsiliario de Euzkadego barrí.

Si usted conoce a alguien que sufre de MAREO en los VIAJES, recoméndeles cápsulas de ONDOIBIL, porque son infalibles contra el MAREO
DETENCION DE VARIOS JOVENES
En Baracaldo han sido detenidos varios jóvenes cuya edad oscila entre los dieciocho y los veintun años, quienes se les ha ocupado armas cortas de fuego, cargadores, cápsulas y folletos de propaganda subversiva.
DOS NINOS CAEN POR UNA VENTANA
En Arrigorriaga, al ausentarse de su domicilio la vecina Beatriz Guñarro dejó en el cama dos niños.
A poco pasó por la calle una banda de música que hacía colecta para la semana hospitalaria y los niños salieron a la ventana desde la que cayeron a la calle.
Se llaman Soledad y Juan José Lázaro Guñarro. Soledad murió a los pocos instantes y su hermanito se halla en estado muy grave, temiéndose una triste desenlace.
EN EL PALACIO DE VIZCAYA
Hubo visitas sin interés noticiable.
El Presidente señor Galland dijo a los periodistas que mañana se reunirá la gestora en sesión ordinaria.
EN EL GOBIERNO CIVIL
El Gobernador recibió visitas y varios donativos con destino a la Semana Hospitalaria y otros para la Liga Antituberculosa.
Dijo también que había denegado permiso para la celebración de una conferencia en el Centro Vasco a cargo de don Esteban de

PAN-ESPAÑOL
ESPECIAL
PANADERIA DE
Lázaro Taberna
MAYOR, 80.- Tel. 2004
SERVICIO A DOMICILIO

Dr. J. Ezquieta Arce
Enfermedades del corazón y pulmones
RAYOS X
Carlos III, 14, 1.º PAMPLONA

Aranzadi, ya que tenía el propósito de que el primero de mayo no se celebrara acto público.
Manifestó que había estado en Gasteiz donde asistió a la inauguración de un grupo escolar.
Añadió que había impuesto una multa de 250 pesetas a "El Pueblo Vasco" por infringir las disposiciones sobre censura publicitando blancos.
ABSOLUCION DE UN PROCESADO
Ha sido vista en la audiencia la causa seguida contra Gabriel Apaolaza acusado de haber dado muerte en la antelgista del Santurce a un conejito.
El Fiscal pedía catorce años, ocho meses y un día de presidio e indemnización de diez mil pesetas a la familia del interfecto.
La prueba fué favorable al procesado y el Fiscal retiró la acusación siendo puesto en libertad.
TERMINACION DE UN CONFLICTO
Por el Delegado de trabajo se dió una nota haciendo saber que se había dado fin al conflicto le las fundiciones Tuarte.
HALLAZGO DEL CADAVER DE UN NINO
En Basauri, el jefe de la estación de Dos Caminos ha dado cuenta de que la guardabarrera ha encontrado el cadáver de un niño, le diez a doce años que no ha sido identificado.

CARBONES
Hullas, antracitas, coque
LUIS REVISTADO SAGAEDOY
Sarriena, 14. Teléfono 1975
Pamplona



Castillo y Oyarzábal representantes del C Larraina, que tras un partido formidable frente a los alsasuarras Oyarbide y Amundarain se adjudicaron el título de campeones de pelota a mano primera categoría. Reciben nuestra felicitación los nuevos campeones

Partidos para la tarde

LOS DEL DOMINGO
Certo es que el domingo, excepcionalmente, se iba la atención hacia otro lado, hacia el campo de San Juan, y por ello la hora de la fiesta pelotística quedó adelantada en un cuarto de hora; cierto es, pero no queremos llegar a suponer que el encuentro Murcia-Ossaua influyera en que los partidos de pelota fueran, excepcionalmente

también, extraordinarios, con un "extra" hacia abajo.
Vergara y Bengoechea, azules, fueron batidos por once tantos, frente a los rojos Azcona I y Unzué.
Lo cierto de todo es que los rojos pegaron a los azules una soberana paliza.
Ya de salida se colocaron los rojos en 22 tantos contra 4, que consiguieron hacer los azules; con extraordinaria facilidad alcanzaron aquellos esta enorme ventaja.
Poco después se entablaba una lucha tremenda en que los cuatro contendientes ponían todo su pundonor, su coraje, sus nervios, sus facultades todas; los rojos por mantener y aun acrecentar, si les fuera posible, la ventaja, y los azules por amorrarla, siquiera fuera algo, para que la paliza no resultase tan trágica.
Mucho trabajaron los azules, y a pulso consiguieron que los contrarios no les llevaran más que ocho tantos, ya muy avanzado el partido; existió la posibilidad de una igualada, pero los rojos no se dejaron, y a la redoblada energía de sus contrarios respondieron con crecido empeño, y por ello no dejaron la sartén del mango.
Quedaron los azules en cuarenta y nueve tantos para los cincuenta de costumbre.
Ello no quita que hubiera momentos llenos de interesante emoción y jugadas dignas de aplauso por parte de los dos bandos.
Después salieron a la cancha Eulain y Eyararal, azules, contra Yaben y Arbeloa.
Los azules se merecieron a la pareja contraria, llevándose el partido de calle tanto es así que los rojos solamente hicieron veinticinco tantos, siendo el encuentro a cuarenta y cinco.
LOS DEL LUNES
En primer lugar Aziproz y Eyararal ganaron por ocho tantos a Lesaca y Aranzadi.
En este encuentro hubo lucha, pero no fué muy interesante, ya que los azules se llevaron el partido de calle.
Sobresalió Eyararal y en segundo lugar su compañero Aziproz.
Después lucharon Sorozábal e Irigoyen, contra Eulain y Urtsun, siendo el encuentro muy competido. Hubo numerosas igualadas, pero el dominio fué mayormente azul. Las igualadas en los tantos 38, 42, 43 y 44 fueron un remate lleno de emoción y de movimiento entre los pees grandes y los chicos. En el último tanto se impusieron los azules, quedando triunfadores.

CANALETAS GRANONDA DRENADA DE K O R CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL
URALITA
CUBIERTAS CIELORASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS
URALITA S. A., Navas de Tolosa, 15.-Pamplona

Fin de las HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista señor TORRENT, constituidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. SIN TRABAS NI TIRANTES ENGORGOSOS de ninguna clase, no molestan, ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en SERES PERFECTOS y ROBUSTOS LLENOS DE VIDA Y SALUD COMO ERAN ANTES DE ESTAR HERNIADOS. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT que estará en PAMPLONA y en el HOTEL PIRENEOS, únicamente el próximo VIERNES, día 3 de Mayo.-NOTAS: En SAN SEBASTIAN el día 1.º en el HOTEL EUROPA; en VITORIA el día 2.º en el HOTEL FRANCIA, y en LOGROÑO el día 4.º en el HOTEL PARIS.-ESPE- CIALIDAD en fajas médicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".